
  

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง 
สมัยสามัญ ที่  ๓ / 2565 

วันที่  31  สิงหาคม  ๒๕๖5    เวลา  ๐๙.๐๐  น. 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง   

ผู้มาประชุม 
 
 

ลำดับที่ ชื่อ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายชาญชัย  จันทามี ประธานสภาเทศบาล ชาญชัย  จันทามี  

๒ นายภูชิต  ขนันแข็ง รองประธานสภาเทศบาล ภูชิต  ขนันแข็ง  

๓ นายสมาน  ดาโอภา สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ สมาน  ดาโอภา  

๔ นายชาญชัย  ทุมเชียงเข้ม สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ ชาญชัย  ทุมเชียงเข้ม  

๕ นายสุรศักดิ์  จันทรังษี สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ สุรศักดิ์  จันทรังษี  

๖ นางนภา  แสนแพง สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ นภา  แสนแพง  

๗ นางรินดา  มีไกรราช สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ รินดา  มีไกรราช  

๘ นายวิเศษ  เบ้าหล่อ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ลากิจ  

๙ นายอนุชา  ดาบสีพาย สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ อนุชา  ดาบสีพาย  

๑๐ นายลำไพ  พังคา สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ลากิจ  

๑๑ นายวันชัย  พองดวง สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ลากิจ  

๑๒ นายทานิล  ศรีนารัตน์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ทานิล  ศรีนารัตน์  

๑๓ นางเตชินี   รอดแก้ว เลขานุการสภาเทศบาล เตชินี  รอดแก้ว  

 

มาประชุม 9 คน  ลาประชุม 3 คน ขาดประชุม - คน 

 



๒ 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม  
 

ลำดับที่ ชื่อ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายสุทัศน์  โคตรธรรม นายกเทศมนตรี สุทัศน์  โคตรธรรม  

2 นายลำไพ  งิ้วพรม รองนายกเทศมนตรี ลำไพ  งิ้วพรม  

3 นายอำนาจ  ชาชุมวงค์ รองนายกเทศมนตรี อำนาจ  ชาชุมวงค์  

4 นางทองวัน  มุ่งชัย เลขานุการนายกเทศมนตรี ทองวัน  มุ่งชัย  

5 นายพูลสวัสดิ์  มูลตองคะ ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี พูลสวัสดิ์   มูลตองคะ  

6 นายสมชาย  แสงวงศ์ รองปลัดเทศบาล สมชาย  แสงวงศ์  

7 นางแววตา  อิทธิฤกษ์มงคล ผู้อำนวยการกองคลัง -  

8 พันจ่าเอกกฤติยา  จิตต์ตรง ผู้อำนวยการกองสาธารณสุขฯ กฤติยา  จิตต์ตรง  

9 นายอภิชัย  แสงจันทร์ ผู้อำนวยการกองช่าง อภิชัย  แสงจันทร์  

10 นางสาวปุณรดา  มีระหงษ์ หัวหน้าสำนักปลัด ปุณรดา  มีระหงษ์  

11 นายพูลทรัพย์  งิ้วพิมพา  นักวิเคราะห์นโยบายและแผน พูลทรัพย์  งิ้วพิมพา  

12 นางสาวสุภาวดี   เวชกูล นักจัดการงานทั่วไป สุภาวดี  เวชกูล  

๑3 นางสาวสุพัคตร์   สุดอุ่น เจ้าพนักงานธุรการ สุพัคตร์   สุดอุ่น  

๑4 ว่าที่ร.ต.ปกรณ์ภัทร  วภักดิ์เพชร ผู้ช่วยนักจัดการงานทั่วไป ปกรณ์ภัทร  วภักดิ์เพชร  

๑5 นางสาวศิรินภา  แสนมะฮงุ ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ ศิรินภา  แสนมะฮุง  

16 นายกัญญาภัทร  เพชรวิชัย ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ กัญญาภัทร   เพชรวิชัย  
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เร่ิมประชุมเวลา   ๐๙.๐๐ น. 

เลขานุการสภา   วันนี้ เป็นการประชุมสภาสมัยสามัญ ที่ 3 / ๒๕๖5  เริ่มตั้งแต่วันที่ 8 - 31 
สิงหาคม 2565  บัดนี ้ มีสมาชิกเข้าร่วมประชุม  จำนวน  9  ท่าน   ลากิจ  จำนวน  3 
ท่าน คือ  สท.วันชัย  พองดวง,  สท.ลำไพ  พังคา  และสท.วิเศษ  เบ้าหล่อ   ถือว่าครบ
องค์ประชุมแล้ว   

เรียนเชิญ  ท่านประธานสภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง ดำเนินการประชุมสภา
เทศบาลสมัยสามัญ ที่ 3 / ๒๕๖5 วันที่  31 สิงหาคม  2565  ตามระเบียบวาระต่อไป   

ประธานสภา   เมื่อสมาชิกมาครบองค์ประชุมแล้ว  ขอเปิดการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ      
ที่ 3 / ๒๕๖5  วันที่  31 สิงหาคม  2565  ตามระเบียบวาระการประชุม  ดังนี้       

ระเบียบวาระท่ี  8   เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ทราบ 

ประธานสภา เรื่องท่ี 1  ช่วงที่ผ่านมามีน้ำไหลบ่าลงมาจากลำน้ำพุง มาสู่พ้ืนที่การเกษตรของชาวบ้าน      
                                             ทำให้เส้นถนนหลวงปู่แบน เกือบขาด เพราะเหลือทางอีกประมาณ  1 เมตร  

เรื่องท่ี 2  การบริหารจัดการน้ำประปาบ้านท่าวัด  
   เชิญนายกเทศมนตรี   ชี้แจงรายละเอียดให้สภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง

ทราบ 

นายกเทศมนตรี  ขออนุญาตนำเรียน เกี่ยวกับเรื่องเร่งด่วน การลงไปบริหารจัดการ  การรื้อ ล้าง 
วางระบบ น้ำประปาบ้านท่าวัด ที่ได้ดำเนินการมาตั้งแต่เมื ่อวาน มีการคลาดเคลื ่อน
เล็กน้อย จึงทำให้การรื้อ ล้าง วางระบบ ไม่สำเร็จ คิดว่าวันนี้น่าจะสำเร็จก่อนเที่ยง     
ในส่วนนี้ทางเทศบาลได้ทดลองตัดน้ำหมู่  8 ออกจากหมู่ 3  หมู่ 9  และได้เกิดปัญหา 
เนื่องจากว่าในการวางระบบ  ซึ่งเป็นประปาหมู่บ้าน  ไม่ได้วางระบบจากหน่วยงานของ
เราโดยตรง  จึงได้ให้เจ้าหน้าที่ไปสำรวจประปาของหมู่ 8  ที่จะเชื่อมหมู่ 11  ในการ
ทดลองใช้ น่าจะทราบผลไม่เกินเที ่ยง  และอีกเรื ่องที ่ประธานสภาได้แจ้งเกี ่ยวกับ      
เรื่องของพายุที่ผ่านมา ผมทราบเรื่องแล้ว เนื่องจากผมเป็นนายกไอที  พี่น้องประชาชน  
มีความจำเป็นเดือดร้อน  สามารถสื่อสารโดยตรงกับนายกได้เลย  ถนนพระอาจารย์แบน                
ตามที่ประธานสภาแจ้งว่าถนนขาด  ผอ.กองช่างได้พาทีมงานลงสำรวจ และออกแบบ
ประมาณการ วันนี้ผมได้เซ็นต์เอกสารแล้ว เพื่อจะหาผู้รับเหมาเข้ามาทำสัญญา เพ่ือ

ลำดับที่ ชื่อ – สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

17 นายสมชาย  พังแสงสุ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 สมชาย  พังแสงสุ  

18 นายล้ำสัน  มีไกรราช ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 ล้ำสัน  มีไกรราช  

19 นายนิตย์  หาญมนตรี คณะกรรมการหมู่บ้าน นิตย์  หาญมนตรี  



๔ 
 

แก้ไขความจำเป็นเดือดร้อนเร่งด่วนในส่วนนี้  ผมได้เร่งให้ทางผู้รับผิดชอบแก้ไขอย่าง
เร่งด่วนแล้ว   

ระเบียบวาระท่ี 9 เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 

 9.1 พิจารณารับถ่ายโอนน้ำประปาบาดาล หมู่ 6 

ประธานสภา  เชิญนายกเทศมนตรี   ชี้แจงรายละเอียดให้สภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง 

นายกเทศมนตรี  สำหรับน้ำประปาของเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง  เมื่อก่อนประปาของเรามี
ทั้งหมด 5 หน่วย  หน่วยแรก คือ ประปาบ้านท่าวัด หมู่ 9 ตั้งแต่ปี 2537 เปิดใช้น้ำ
ประมาณ ปี 2540 หรือ ปี 2541  หลังจากนั้นได้ดำเนินการ โดยคณะกรรมการ
ประปาหมู่บ้านตลอดมา จนนำมาสู่การรับโอนเข้ามา  ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  แก้ไข
เพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549  ต่อมาเทศบาลได้ของบประมาณ และได้มาอีก  
จำนวน   4 หน่วย  คือ  หน่วยบ้านหนองปลาน้อย  บ้านกกส้มโฮง  บ้านหนองสระ    
และบ้านดอนกกยาง  ในปี พ.ศ. 2548 ได้มอบให้หมู่บ้านเป็นผู้บริหารจัดการ ต่อมา 
น่าประมาณปี พ.ศ. 2555  เป็นต้นมา มีปัญหาที่หมู่บ้านไม่สามารถที่จะบริหารจัดการ
ได้ดี  จึงได้ทยอยโอนมาให้เทศบาล ได้มาบริหารจัดการ จนถึงวันนี้ทั้ง 5 หน่วย  ผ่าน
มาแล้วประมาณ 10 - 15 ปี ที่เทศบาลได้รับโอนมา  เพื่อนำมาบริหารจัดการให้ดี 
ให้บริการกับพี ่น้องประชาชน ทั้ง  12 หมู่บ้าน ในเขตพื้นที ่บริการของเรา ยกเว้น
น้ำประปาที่ยังไม่ได้โอนมา คือ น้ำประปาหมู่ 6 บ้านเหล่าปอแดง  ที่ ใช้บางส่วนของ
หมู่บ้าน ไม่ใช่ทั้งหมดของหมู่บ้าน  เนื่องจากเป็นประปาขนาดเล็ก ที่ใช้น้ำจากบาดาล  
หลังจากที่โอนน้ำประปาก็มีปัญหาตลอดในการบริหารจัดการ เช่น ผมเคยนำน้ำสีเข้ม ๆ 
มาอภิปรายในสภา  เพื่อให้ผู้บริหารแก้ไขปัญหา นำมาสู่การขออาสาเข้ามาแก้ไขปัญหา
ให้กับเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง ทั้ง 12 หมู่บ้าน  5 หน่วย จึงได้มาดำเนินการตาม
แผนงานเรา จะเห็นที่เราได้เข้ามาและแก้ไขปัญหามาโดยตลอด จนมาสู่วันนี้ที่เรา รื้อ 
ล้าง วางระบบของหมู่ 9 เป็นหมู่สุดท้าย  ทั้ง 8 หมู่บ้าน 4 หน่วย ได้รื้อ ล้าง วางระบบ
ใหม่เรียบร้อย ใสและไหลดี  จึงนำมาสู่วันนี้เลยอยากจะขอโอนประปาของหมู่ 6  ที่ตั้งไว้
ไม่ได้ดำเนินการ รกร้างว่างเปล่า เนื่องจากว่าเป็นการบริหารงานของหมู่บ้านที่ยังไม่ได้ส่ง
มอบให้กับเทศบาลเรา  เลยอยากให้ทางผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 และคณะกรรมการบริหาร
น้ำประปา ว่าท่านมีแผนการอยากบริหารเองหรือส่งมอบให้เทศบาลเข้าไปดูแลแก้ไข
ประปาหน่วยนี้ น่าจะเป็นหนองปลาตองทั้งหมดที่ใช้ประปาหน่วยนี้ ในโซนนี้ใช้ประปา
บาดาล น่าจะดีกว่าประปาผิวดิน เนื่องจากว่าทางโซนนี้ลำห้วยสองคอนเน่าเหม็นมา
ประมาณ 5 – 6 ปี ที่ไม่ได้ล้างลำห้วย เพราะลำห้วยแห่งนี้ขุดลอกตั้งแต่ปี 2548  ไม่ได้
รับการบูรณะซ่อมแซมขุดลอก มีวัชพืชทางน้ำได้ขวางทางน้ำ ที่จะไหลลงสู่หนองหาร  
ตามลำห้วยที่ขุดลอก  ลงไปถึงหน้าวัด - ข้างวัดโพธิ์ศรี บ้านดอนกกยาง  ตอนที่ไปมอบ
ถุงยังชีพกับท่านนายอำเภอ ว่าทำไมถึงไม่ขุดให้ทะลุหนองหาร เป็นคันตื้นเขิน เลยให้รถ
แม๊คโครเข้าไปขุดน้ำของบ้านดอนกกยางเชื่อมต่อกับหนองหาร น้ำจะได้ไหลสะดวกขึ้น  
ซึ่งได้แก้ไขปัญหาไปเบื้องต้นในส่วนนี้ มาปีนี้ประสบปัญหาวิกฤติหนัก ตามที่ท่านประธาน 
และสมาชิก ได้รับรู้การแก้ไขปัญหาประปาในปีนี้ วิกฤติหนักที่สุด สำหรับลำห้วยสอง
คอน ถ้าเราไม่ได้รับการแก้ไขก็จะยิ่งหนักกว่านี้   โชคดีที่ฝนตกลงมา และจะมีโครงการ



๕ 
 

พระราชดำริก็จะตามมา จากเข่ือนของบ้านทามไฮ  การขุดลอกจากหนองทามไฮลงมาที่
ลำห้วยหนองแจ้งของเรา ปัญหานี้ก็จะเบาบางไปพอสมควร หลังจากท่ีมีการขุดลอกแล้ว 
เทศบาลเราปีนี้ผมขอขอบคุณประธานสภาในฐานะประมุขฝ่ายนิติบัญญัติ  ที่เล็งเห็น
ความจำเป็นเดือดร้อนเรื่องประปาเลยนำมาสู่การอนุมัติงบประมาณให้ฝ่ายบริหาร นำไป
บริหารจัดการแก้ไขประปา  และที่ดิน 1,000,000.-บาท ขอขอบคุณทุกๆ ท่านที่ได้
เล็งเห็นความจำเป็นเดือดร้อนเกี่ยวกับน้ำของเทศบาลเรา พี่น้องประชาชนทั้ง  12 
หมู่บ้าน  อยากจะสอบถามทางผู้รับผิดชอบ คือ ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน และ
คณะกรรมการประปาหมู่บ้าน ช่วยชี้แจงรายละเอียดว่าจะมอบหรือไม่มอบ เรายังไม่
ทราบ อยากจะสอบถามความเป็นมาเป็นไปในการทำประชาคมหรือไม่ เนื่องจากว่าผม
ได้แจ้งกับผู้ช่วยอธิชา นาลงพรม  เมื่อ 2 เดือนก่อน ให้ทำประชาคมพี่น้องหมู่ 6 บ้าน
เหล่าปอแดง ว่าอยากให้เทศบาลเราไปบริหารจัดการน้ำให้ดีขึ้นในหน่วยนี้ไหม คงจะต้อง
เรียนเชิญผู้ใหญ่ นำเรียนให้สมาชิกสภาทราบต่อไป 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  กะผมนายสมชาย  พังแสงสุ   ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  บ้านเหล่าปอแดง  ตามที่ได้รับ
หนังสือเชิญเข้าร่วมประชุมสภาสมัยสามัญที่ 3/2565  จากประธานสภาเทศบาลตำบล
เหล่าปอแดง  ในวันที่ 31 สิงหาคม 2565  เวลา  09.00 น.  ณ ห้องประชุมสภา
เทศบาลตำบลเหล่าปอแดง เกี่ยวกับระเบียบวาระ การพิจารณารับถ่ายโอนน้ำประปา
บาดาล หมู่ 6   จึงขอนำเรียนความเป็นมาของน้ำประปา หมู่ 6 ซึ่งก่อตั้ง ประมาณสมัย
ปี พ.ศ. 2530 สมัยนั้นผมไม่ได้อยู่ ยุคนั้นเป็นสมัยผู้ใหญ่สีพัน  มีไกรราช  มีผู้ช่วยสุธี 
เพียลาดไหล(เสียชีวิตแล้ว) และผู้ช่วยบุญเลิศ   ศรีนารัตน์(เสียชีวิตแล้ว) ได้ดำเนินการ
มาเรื่อยๆ และยุคต่อมาได้เปลี่ยนผู้ดูแลใหม่ นายเกรียติศักดิ์  ออวิสัย (อดีต สท.สมัยนั้น)  
นายมิตร หาญมนตรี เป็นผู้ดูแลรักษาเก่ียวกับน้ำประปา และเป็นกรรมการด้วย  แต่ก่อน 
สมัยก่อตั้งประปาต้องคำนวณระยะห่างจากบ้านเรือนของประชาชนเป็นที่ตั้ง อย่างน้อย 
10 หรือ 20 เมตร เหมือนกับถนนของเรา  สมัยก่อนบ้านเรือนเราจะไม่มีบ้านติดกับ
ประปา ในสมัยยุคนั้นจะสร้างบ้านอยู่ไกลถนน เพราะว่าถนนหนทางเป็นฝุ่น  เลยก่อตั้ง
ถังน้ำประปาขึ้นมา และใช้น้ำมาเรื่อยๆ ประมาณ  20 - 30  กว่าปี ก็มีชำรุดสึกหรอ
บ้างเป็นบางจุด แตก รั่ว  เป็นบางจุด ก็ได้ซ่อมแซมมาเรื่อยๆ  ถังนี้มีอายุมา 30 กว่าปี 
เกิดสนิมอยู่ด้านล่าง  ได้ตรวจเช็คดูแล้ว ถ้าทางเทศบาลต้องการจะไปดูแลปรับปรุง    
ผมไม่สามารถจะพูดได้  เพราะเป็นสมบัติของกรมทรัพยากรธรณี  ไม่รู้ว่ามอบหมาย    
ให้คณะกรรมการหมู่บ้านแบบไหน  ให้รักษาดูแลหรือว่าให้เป็นสมบัติขาดตัว ผมไม่แน่ใจ 
ผมอยากจะเรียนทางเทศบาล ต้องไปติดต่อกับกรมทรัพยากรธรณีโดยตรง ว่าศึกษา
ความเป็นมาของการมอบ ทางผู้ใหญ่บ้าน หรือคณะกรรมการไม่สามารถจะลงนาม   
มอบไปเลยไม่ได้  ต้องดูก่อนว่าเขามอบให้เราแบบไหน  และถ้าทางกรมทรัพยากรธรณี
ตกลงทำหนังสือมอบให้เทศบาล  ทางชาวบ้านไม่ขัดข้อง  แต่เทศบาลต้องลงไป
ประชาคม อีกครั้งหนึ่งว่าชาวบ้านที่มีพื้นที่ใกล้เคียง  หรือว่าที่บ้านติดกับถังน้ำประปา 
ว่าเขาจะให้เราอยู่จุดเดิมไหม  ทางวิศวกรที่ออกแบบ เขาคำนวณมาว่าถังน้ำประปาเป็น
ถังเหล็ก อาจใช้งานไดป้ระมาณก่ีปี กี่ปี ผมไม่สามารถจะทราบได้ ความรู้อาจไม่ถึงจุดนั้น      
ต้องไปศึกษาดูก่อน  อัตราเสี่ยงของการติดใกล้บ้านเรือนมีหลายอัตรา    

1. ฟ้าผ่า เวลามีฝน เคยผ่าลงที่สายล่อฟ้าลงมาตรงมิเตอร์ควบคุมทำให้เสียหาย
และซ่อมแซมไปเรื่อย  
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2. ถังเกิดสนิม พอน้ำขึ้นไปเต็มข้างบน ข้างล่างเป็นสนิม บริเวณท่ีน้ำขังข้างล่าง
มีโอกาสประมาณ 30 – 50 %  ทำให้ถังพังถล่มลงมา  แต่ถ้าทำใหม่ๆ ไม่มีปัญหา    
ทางวิศวกร  เขารับออกแบบมาเพื่อรับน้ำหนักน้ำได้  แต่ทีนี้เราไม่สามารถไปตรวจเช็ค
โครงสร้างได้ ผมขอนำเรียนให้ทางเทศบาลนำไปพิจารณา ถ้ากรมทรัพยากรธรณีมอบ
ให้กับเทศบาล ทางผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน หรือว่าชาวบ้านไม่ติดขัด แต่ต้องลงไป
ประชาคมก่อน เพื่อเป็นแนวทางเดียวกันว่าตกลงเราต้องการน้ำ แต่จะให้อยู่จุดเดิมหรือ
ว่าทางเทศบาล มีแนวทางจะย้ายถังไว้จุดใหม่ที ่เป็นที ่สาธารณะ หรือว่าห่างไกล
บ้านเรือนผู้คน ผมก็ยินดีให้ทางเทศบาลรับผิดชอบ  ทางหมู่บ้านเราเคยนำงบประมาณ
จากชาวบ้านไปซ่อมแล้ว ช่วงล่างบาดาล ผมว่าต้องเป็นอุโมงค์แน่ๆ เพราะทำงานมา 30 
ปี ข้างล่างน่าจะเป็นสระลูกใหญ่ลูกหนึ่ง และวันหนึ่งมันอาจจะยุบ บ้านเรือนที่อยู่ใกล้ๆ 
อาจเกิดอันตรายเกิดขึ้น เคยเห็นข่าวโรงเรียนยุบ เขาดูดน้ำขึ้นไปทำบ่อเกลือ และสนาม
ฟุตบอลยุบเป็นสนามเลย เพราะทุกคน ต่างคน ต่างดูด  แล้ววันหนึ่งสนามฟุตบอลยุบลง
ไป ผมเคยเห็นข่าว อันนี้ผมคาดว่าข้างล่างน่าจะเป็นโพร่ง เป็นอุโมงค์ขนาดใหญ่เต็มถนน 
ผมเลยอยากให้ทางเทศบาลวิเคราะห์ดูให้ดีๆ  ถ้าจะนำไปรับผิดชอบ ต้องประชาคมกับ
ชาวบ้านก่อนว่าจะให้ทำจุดเดิมหรือว่าต้องย้ายถัง แต่ทั้งนี้ต้องอยู่กับกรมทรัพยากรธรณี
อนุญาตก่อน เรามีที่สาธารณะตรงไหน ถ้าเราอยากได้ต้องไปย้าย ขอเรียนให้ที่ประชุม
รับทราบ รับไว้เพื่อพิจารณา 

ประธานสภา  ตามที่ผมฟังมา ผู้ใหญ่หมู่ 6 ยังไม่อยากจะถ่ายโอน เท่าที่ฟังมาเพราะยังไม่
ทราบรายละเอียดที ่แท้จริงว่า ทางกรมทรัพยากรธรณีจะให้เรารับถ่ายโอนหรือไม่       
ในรายละเอียดต่อไปนี้ อยากให้นายกเทศมนตรีนำเรียนรายละเอียด 

นายกเทศมนตรี  สำหรับประเด็นที่ทางผู้ใหญ่ได้นำเรียน ผมฟังเหมือนกับประธานสภาว่าจะได้รับ
ข้อมูลกับคนใกล้ชิดที่อยู่ที่ประปา  ทำให้เกิดความหวั่นวิตกว่า เนื่องจากประปาเราตั้งมา
นานก็กลัวว่าน้ำขึ้นมาจะมีดินและทราย พื้นดินขึ้นมาด้วยเลยจะทำให้เป็นอุโมงค์ใหญ่  
กลัวแผ่นดินส่วนนั้นจะพังถล่มทรุดลง และผู้ใหญ่ตั้งประเด็นว่าประปาหน่วยนี้ ยังไม่ได้
โอนให้กับทางหมู่บ้าน ส่วนใหญ่ประปาเก่าและไม่ได้เน้นในเอกสารเท่าไหร่ สร้างใหแ้ล้ว
ก็ให้หมู่บ้านเป็นผู้บริหารจัดการดูแลเลย เหมือนประปาบ้านกกกะพุง ก็ไม่ได้สอบถามไป
ทางกรมทรัพยากรธรณี ในการที่องค์การบริหารส่วนตำบลในสมัยนั้น ยกเลิกล้มถังสูง
และมาเก็บไว้ที่ข้างองค์การบริหารส่วนตำบล  ณ ตอนนี้จะทำอะไรก็แล้วแต่ต้องให้กรม
ทรัพยากรธรณีอนุญาตเท่านั้น  คงไม่ใช่อาจได้รับข้อมูลมาผิดๆ  ถ้าหากว่าเป็นประปาที่
เกิดก่อน พ.ศ. 2546  พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจ
ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 
2549 ประปาที่เกิดก่อน พ.ศ. 2546 หรือ พ.ศ. 2548 เดี๋ยวปลัดจะนำเรียนว่าเป็น
สมบัติของ อปท.นั้น ๆ  ไม่เก่ียวกับทางหมู่บ้าน  หมู่บ้านเป็นเพียงผู้ดูแล เป็นสมบัติของ 
อปท. เมื่อหมู่บ้านไม่สามารถที่จะดูแล และรักษา หรือว่าบริหารจัดการได้  จึงจำเป็นที่
ทางเทศบาล หรือ อปท. จะนำไปพัฒนาให้แก้ปัญหาของพ่ีน้องประชาชน หมู่บ้านนั้นๆ   
ที่ผู้ใหญ่แจ้งว่าทางเราต้องไปประชาคมหมู่บ้านอีก เมื่อเราได้รับมอบจากกรมทรัพยากร
ธรณีนั้น ก็ไม่ใช่แล้วครับ เราจะประชาคมเรื่องอะไรอีก  ก่อนที่เขาจะมาตั้งประปาใน
หน่วยนั้น เขาคงประชาคมหมู่บ้านแล้ว เนื่องจากมันนานแล้ว เมื่อก่อนเขาไม่มีประชาคม 
หน่วยงานราชการก็โอนตูมลงมาเลย  แต่ทุกวันนี้เป็นยุคใหม่ยุคแห่งโลกโซเซียล จะทำ
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อะไรก็แล้วแต่ ถ้าหากว่าไปไม่อิงประชาชนจะขับเคลื่อนลำบาก  ขอเชิญดูรูปภาพจาก
พาวเวอร์พ้อย ประปาหมู่ 6  คงจะพักไว้นานจนป่ารกทึบไปหมดแล้ว ผมได้เข้าไปดูกับ 
สท.ลำไพ หลายครั้ง ถ้าหากว่าความจำเป็นเดือนร้อนของพี่น้องประชาชนเป็นเรื่องใหญ่ 
ถ้าหากว่าหมู่บ้านมีแผนที่จะพัฒนาประปาหน่วยนี้ ทางเทศบาลไม่ได้ขัดข้อง ท่านก็
ดำเนินการไปตามแผนของท่าน ที่ท่านวางแผนจะพัฒนาประปาอย่างนี้ให้กับพี่น้อง
ประชาชน ในคุ้มหนองปลาตอง บ้านเหล่าปอแดง ต่อไปให้ใสและไหลดี ทางเทศบาลไม่
อยากรับมาหรอกครับ แต่ปัญหาความจำเป็นของพี่น้องประชาชนเป็นเรื่องใหญ่ เราจะ
ปล่อยไป โดยที่ไม่เข้าไปดูแลแก้ไขเลยไม่ได้  เป็นหน้าที่ที่เราเป็นผู้นำ ไม่ว่าจะเป็นท้องที่
หรือท้องถิ่น การบำบัดทุกข์บำรุงสุขของพี่น้องประชาชน เป็นหัวใจหลักของผู้นำหรือ
นักพัฒนา สำหรับทางผู้ใหญ่ ผมขอเรียนถามอีกประเด็นเดียว  ท่านและคณะกรรมการ
ประปา หรือชาวบ้าน มีแผนที่จะบริหารจัดการจะพัฒนาประปาอย่างไร เมื่อไหร่ 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  ผมได้คุยกับชาวบ้านแล้ว แผนพัฒนาไม่มีของประปา มีแต่จะเรียกให้หน่วยงาน
นำส่งคืน เราไม่สามารถจะนำไปซ่อมแซมได้แล้ว จุดหนึ่งที่มันเสีย  คือ การรั่วซึมของ   
ท่อเมน และอุดตันบางช่วง บางช่วงเทปูนซีเมนตท์ับอุดตัน เราต้องรื้อท้ังระบบและแท้งค์
น้ำประปาอาจจะใช้งานได้ไม่อีกปี ดูรูปที่ผมไปสำรวจมาจากพาวเวอร์พ้อย ถังประปา 
คือ ถ้าเป็นถังเหล็กอายุการใช้งานก็มีอยู่นะครับ หากทางเทศบาลนำไปดำเนินการก็คง
จะใช้งานได้นาน และคนที่อยู่ใกล้เคียง เคยบอกว่าสักวันถ้าเกิดมีลม พายุ ฝน ข้างบนรับ
น้ำหนักอาจจะมีโอกาสเสี่ยงมาก อย่างไรก็จะให้ทางนายกเทศมนตรี ทางเทศบาลไป
วิเคราะห์ดูอีกที นอกจากว่าท่านจะเปลี่ยนถัง ซ่อม รื้อท่อเมน ทั้งระบบดีครับ ถังรูปนี้
อายุประมาณ  30 กว่าปี สมัยผมเป็นทหาร 1/34 ถังนี้ก็เกิดก่อนผมแล้ว ก่อนที่ผมจะ
เป็นทหารเกณฑ์แล้ว และผมกลับมาก็เห็นถังนี้แล้ว ถังนี้น่าจะอยู่ประมาณก่อนปี 2530   

ผู้อำนวยการกองช่าง  เคยมีเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรธรณี  กรมน้ำบาดาลมาติดต่อผมเรื่องการขุด
เจาะบ่อบาดาล และก่อสร้างให้ผมไปดาวน์โหลด Badan4Thai ซึ่งผมพ่ึงโหลดเมื่อสักครู่
นี้นะครับ จะมีข้อมูลของน้ำบาดาลทั่วประเทศ เราจะเลือกได้ว่าจะดูข้อมูลของบ้านไหน 
ตำบลไหน เมื่อเข้าไปดูตำบลเหล่าปอแดง  อำเภอเมืองสกลนคร  จังหวัดสกลนคร จะมี
ฐานข้อมูลรายละเอียดบ่อน้ำบาดาลอยู่  4 ที่ ดังนี้ 

1. บ่อน้ำบาดาล ที่ตั้ง เกษตรจังหวัดสกลนคร หมู่บ้านตำบลเหล่าปอแดง   
    หมายเลขบ่อ : Z561     ความลึก : 15.00เมตร    
    สร้างเสร็จเมื่อ : 14 ตุลาคม 2526   
    ประเภทบ่อน้ำบาดาล : น้ำอุปโภคบริโภค      
    สถานะของบ่อน้ำบาดาล : ใช้ได้ - น้ำจืด 

2. บ่อน้ำบาดาล ที่ตั้ง โรงเรียนบ้านหนองปลาน้อย  หมู่บ้านหนองปลาน้อย    
    หมายเลขบ่อ : Z2119    ความลึก : 24.00เมตร    
    สร้างเสร็จเมื่อ : 8 มกราคม 2545  
    ประเภทน้ำบ่อน้ำบาดาล : น้ำอุปโภคบริโภค  

  3. บ่อน้ำบาดาล ที่ตั้ง ที่สาธารณะหมู่บ้านดอนยาง   
       หมายเลขบ่อ : 5910C039     ความลึก : 24.00 เมตร   

    สร้างเสร็จเมื่อ : 21 พฤษภาคม 2559 
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    ประเภทบ่อน้ำบาดาล : น้ำอุปโภคบริโภค 
    สถานะของบ่อน้ำบาดาล : ใช้ได้ - น้ำจืด 

  4. บ่อน้ำบาดาล ที่ตั้ง เหล่าปอแดง  หมู่บ้านเหล่าปอแดง   
    หมายเลขบ่อ : AFD6348      ความลึก : 24.39 เมตร   
    สร้างเสร็จเมื่อ : 1 มกราคม 2535  
    ประเภทบ่อน้ำบาดาล : น้ำอุปโภคบริโภค 
ความคิดผมอยากให้ลองสูบน้ำจากบ่อบาดาลดูก่อน ว่าน้ำในบ่อบาดาลใช้ได้

หรือเปล่า หรือว่าบ่อทรุดลง เพราะในเมื่อข้อมูลความลึก  24 เมตร เรารับมาบ่อบาดาล
ถ้าใช้ไม่ได้ก็ไม่ก่อประโยชน์  ลองนำซัมเมอร์สมาดูดขึ้น ใช้งานประมาณ 4 ชั่วโมง ถ้าน้ำ
ไม่ขาดก็ถือว่าโอเคสำหรับบ่อบาดาลตรงนั้น 

นายกเทศมนตรี   ขอสอบถาม ผอ.กองช่าง บ้านกกกะพุงมีข้อมูลไหมครับ  

ผู้อำนวยการกองช่าง  ในข้อมูลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ไม่มีของบ้านกกกะพุงครับ 

ประธานสภา  ผมขอเสริมกับผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  เท่าที่ฟังรายละเอียดมา ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 
น่าจะเข้าใจว่า ถ้าจะดำเนินการต่อไป เกรงว่าจะไม่มีความปลอดภัยใช่ไหม และเราจะทำ
ต่อไปอย่างไร และมีความประสงค์จะให้ทำอย่างไร 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6   ขอเพ่ิมเติมรายละเอียดที่ ผอ.กองช่างแจ้งว่า ความลึก 24 เมตร  แต่ช่วงหลังได้
ซ่อมแซมและเป่าใหม่ ตอนนี้ประมาณ  40 กว่าเมตรแล้วครับ และซัมเมอร์สสซื้อล่าสุด 
คณะกรรมการหมู่บ้านซื้อมา ประมาณสองหมื่นกว่าบาท ใช้ได้ประมาณ 3 เดือน ถล่มลง
ไปเรียบร้อยแล้ว  บ่อนี้การขุดน้ำประปาจากข้างบนเป็นอุโมงค์  เวลาเจาะลงไปข้างล่าง
เป็นอุโมงค์จะรับน้ำหนักจากข้างบนยุบลงไป ได้สอบถามคณะกรรมการที่ดูแลล่าสุด 
ตอนนี้ 40 เมตร และล่าสุดไปเป่าแล้ว 

ปลัดเทศบาล  ตอนนี้รับทราบข้อมูล คือว่า เจตนาของเทศบาลเราเห็นประปาของหมู่ 6 นั้น 
สร้างไว้แล้ว  และหยุดบริหารจัดการ เทศบาลเลยอยากได้มาบริหารจัดการให้ทั ่วถึง   
หากเกิดประโยชน์ เพราะว่าหมู่บ้านขณะนี้ทราบว่าใช้น้ำของบ้านกกส้มโฮงส่วนหนึ่ง   
อีกส่วนหนึ่งใช้น้ำประปาของบ้านหนองปลาน้อย และอีกฝั่งติดกับบ้านกกกะพุงใช้น้ำกับ
บ้านกกกะพุงแบ่งกันอย่างนี้  ถ้าเราได้บ่อนี้มาอีกบ่อหนึ่ง เราก็จะได้ตัดจากบ้านกกส้ม
โฮงหรือบ้านหนองปลาน้อย  แล้วใช้บ่อนี้ให้เกิดประโยชน์ ตอนนี้คือ ทราบชัดเจนแล้วว่า
ประปานี้สร้างขึ้นโดยกรมทรัพยากรธรณี เขต 8 อุดรธานี  ซึ่งกรมทรัพยากรธรณี เขต 8 
อุดรธานี ได้สร้างประปาให้กับทั ่วประเทศ ในปี 2530 ถึง 2539 แล้วทราบชัด       
จาก ผอ.กองช่างแล้ว จากการโหลดแอป  Badan4Thai  กรมทรัพยากรน้ำบาดาล      
บ่อประปาบาดาลบ้านเหล่าปอแดง สร้างข้ึนเมื่อ 1 มกราคม 2535 ความลึก 24 เมตร 
และทราบจากผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6   อีกว่ามีการบริหารจัดการแล้ว  น้ำแห้งและเจาะลงไป 

ลึก  40 เมตร (เป่าบ่อ) ตอนนี้ซัมเมอร์สสค้างอยู ่ เลยหยุดบริหารจัดการปีไหน 
พระราชบัญญัติกำหนดแผน และขั้นตอนการกระจายอำนาจ ให้แก่องค์กรปกครอง  
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2542 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2549  ได้ถ่ายโอนทรัพย์สิน 
และภารกิจการบริหารจัดการน้ำประปาหมู ่บ ้าน ให้แก่ อปท. ทั ่วประเทศแล้ว            
เมื่อปี พ.ศ. 2548  ดังนั้น กิจการประปาที่รับโอนภารกิจมา ณ ขณะนั้น บางแห่ง
เทศบาลรับบริหารจัดการ บางแห่งให้หมู่บ้านบริหารจัดการ  เช่น  บ้านเหล่าปอแดง  
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หมู่ 6  แต่ถ้าหมู่บ้านบริหารจัดการไม่ไหว ก็ส่งมอบให้ อปท. บริหารจัดการต่อไป  
ดังนั้น ประปาหมู่ 6   ณ วันนี้ เป็นทรัพย์สินของเทศบาล โดยปริยาย   เรื่องบริหาร
จัดการนั้น เทศบาลจะบริหารต่อไป  เพื่อให้ประชาชนได้ใช้น้ำอุปโภค-บริโภคเพียงพอ 
และท่ัวถึงต่อไป 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  หยุดบริหารจัดการประมาณ ต้นปี 2564  ชว่งเดือน มกราคม 2564  

ปลัดเทศบาล  หยุดบริหารจัดการแล้ว เชื่อมน้ำประปาจากกกส้มโฮงไป ก่อนนายกคนเก่าหมด
วาระหรือกุมภาพันธ์ 2564 ใช่ไหม 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6   ช่วงนายกใหม่เป็นคนเชื่อม ช่วงระหว่างคาบต่อหาเสียงครับ 

ปลัดเทศบาล  บ้านเรือนหลังนั้น ปี 2535 ได้สร้างแล้วหรือยัง 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6   บ้านหลังนั้นในปี 2535 ยังไม่ได้สร้าง 

ปลัดเทศบาล  พ้ืนที่ ที่สร้างประปาเป็นพ้ืนที่ว่างใช่ไหม พ้ืนที่ถึง 1 งานไหม 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  เป็นที่สาธารณะประโยชน์ติดถนน พ้ืนที่ไม่ถึง 1 งาน ประมาณ 10 ตร.วา 

ปลัดเทศบาล  ตามหลักของการสร้างประปา ต้องห่างจากบ้านเรือนของราษฏร ไม่น้อยกว่า   
กี่เมตร  สมัยนั้นไม่มีบ้านเรือนอาจจะสร้างได้ เมื่อปี 2535 ที่กรมทรัพยากรธรณีมา
สำรวจ และเห็นว่าบ้านเหล่าปอแดงบริเวณนั้นเป็นพื ้นที ่สาธารณะ ไม่มีบ้านเรือน      
ซ้าย -ขวา  หน้า - หลัง  แต่ตอนนี้บ้านเกิดขึ้น ให้ ผอ.กองช่าง ตามหลักสร้างระบบ
ประปาต้องห่างจากสิ่งปลูกสร้าง บ้านเรือน ประชาชนไม่น้อยกว่ากี่เมตร 

ผู้อำนวยการกองช่าง  หลักๆ จะสร้างในที่สาธารณะ และใกล้สายไฟมากท่ีสุด เพ่ือที่จะ  
  1. บ่อบาดาลต้องใช้สายไฟในการสูบน้ำขึ้นมา 
  2. เป็นที่สาธารณะ ถ้าที่สาธารณะไม่จริงๆ เขาจะขอไปสร้างในบ้าน ผมเห็น

หลายที่ ที่อยู่ในบ้านเรือนประชาชน  ในวัด  ในโรงเรียน  สำหรับใกล้อยู่บ้านเรือนมาก
ที่สุด เพื่อเวลาท่อจ่ายน้ำในหมู่บ้าน ถ้าวางใกล้น้ำไหลแรง ใช้งบประมาณไม่มาก ไม่ได้มี
จำกัด ยิ่งใกล้ชุมชนมากยิ่งดี  

ปลัดเทศบาล  ตามหลักการขุดน้ำบาดาล  เข้าข่ายเป็นการขุดน้ำบาดาล เพราะเป็นประปาใต้
ดิน เขาจะมีหลักในการคิดของดินและก็เป็นโพร่งน้ำใต้ดิน  เขาจะต้องห่างจากบ้านเรือน 
สิ่งปลูกสร้างทุกอย่าง ไม่น้อยกว่าเมตร อันนี้มีหลักเกณฑ์  เหมือนกับหลักจราจรจะต้อง
จอดรถชิดขอบถนนไม่เกิน  25  ซม. ของขอบทาง อันนี้ตามหลักประปาก็มี  ถ้าปลัดจำ
ไม่ผิด ผอ.ตอบไม่ถูก มันมีหลักการคิดอยู่  การเกิดโพร่งใต้ดินในอนาคต  ซึ่งสำนักงาน
ธรณีวิทยาได้คำนวณไว้  ไม่แน่ใจว่า 100 เมตร หรือ 300 เมตร ให้ห่างไกล เพราะว่า
อนาคตถ้าใช้น้ำต่อไปจะเป็นโพร่ง  เหมือนกบัเกลือบ้านม่วง ตอนนี้เป็นโพร่งเยอะ หลาย 

กิจการเกลือของบ้านม่วงหยุด เกิดจากธรณีวิทยาคำนวณ  ณ ตอนนี้ตามภาพแล้ว ตรงที่
บ่อประปาที่เป็นถังกลมๆ อยู่ใต้ถังสีสนิมเหลืองๆ นั้น น่าจะห่างจากบ้านหลังนี้ไม่เกิน 
30 เมตร  ณ ปัจจุบันจะให้คงอยู่ตรงนี้ได้ต่อไปไหม ยังไม่ตอบในวันนี้    (ขอหาข้อมูล
ก่อน) ที่นี้ในการบริหารกิจการประปาให้เข้าใจก่อน  ลำดับแรกว่าของประปามีสร้างอยู่ 
ก็คือชัดเลยในแต่ละตำบล ก็คือกรมทรัพยากรธรณี และมีอีกกรมหนึ่งคือ กรมอนามัย
และสิ่งแวดล้อม แล้วกรมทรัพยากรธรณีสร้างให้กับทุกตำบลในประเทศไทย สรุปแล้ว
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สร้างขึ้นเมื่อ ปี พ.ศ. 2530 – 2539 และในปี 2539 เกิดองค์การบริหารส่วนตำบล
และเทศบาล ทั่วประเทศ พอใน ปี พ.ศ. 2542 เกิดพระราชบัญญัติกำหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  และถ่ายโอน 
ภารกิจ 45 ภารกิจให้กับองค์ปกครองส่วนท้องถิ่น  โดยมีบัญชี    ลีสต์มา 1 ใน 45 นั้น   
ก็คือ กิจการประปา  ถ่ายโอน หมายถึง การมอบทรัพย์สินที่เกิดก่อนปี พ.ศ. 2542  
และมีการถ่ายโอนอย่างชัดเจนในปี พ.ศ. 2546  โอนทรัพย์สินทั้งหมด และกิจการ
ประปาที่เกิดก่อน พ.ศ. 2546 ให้กับ องค์การบริหารส่วนตำบลและเทศบาลทั่วประเทศ 
เป็นบัญชีเดียวมาแบบนี้ โดยกรมทรัพยากรธรณีโอนให้กับกรมส่งเสริมปกครองส่วน
ท้องถิ่น เพราะฉนั้น ประปาหมู่ 6 สร้างขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2535  เป็นทรัพย์สินของ
เทศบาลตำบลเหล่าปอแดง ณ ตอนนั้นเป็นองค์การบริหารส่วนตำบลเหล่าปอแดง  
ประปาของหมู่ 8  ทำไมกรมทรัพยากรธรณี เขต 8 อุดรธานี ถึงมีหนังสือมามอบให้กับ
เทศบาลตำบล     เหล่าปอแดงเป็นรายเฉพาะ เพราะประปาหมู่ 8  เกิดปี 2559 เลย
รับเป็นทรัพย์สินของเทศบาล เมื่อปี 2564 แต่เขาหมู่ 6 เป็นของเทศบาลโดยปริยาย
ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  ได้โอนให้เทศบาลเมื่อปี พ.ศ. 2546  และปี พ.ศ. 2548 
กระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการบริหารกิจการ     
และการบำรุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน ออกมาเพื ่อรองรับภารกิจถ่ายโอนตรงนี้       
ณ  ตอนนั้นทั่วประเทศไทย  ในส่วนจังหวัดสกลนคร ประปาหมู่บ้านไหนจะบริหาร
จัดการเอง ให้ องค์การบริหารส่วนตำบลหรือเทศบาลมอบให้หมู่บ้านนั้นบริหารจัดการ 
ประปาไหนองค์การบริหารส่วนตำบล หรือเทศบาล จะบริหารจัดการเองให้องค์การ
บริหารส่วนตำบลหรือเทศบาลบริหารจัดการ  สำหรับตำบลเหล่าปอแดงของเรามีทั้ง     
5 แห่ง  คือ สร้างเมื่อก่อนปี พ.ศ. 2546 ดูหลักฐานแล้ว  โดยเฉพาหมู่ 9  สร้างเมื่อปี 
พ.ศ. 2539  ประปาของหนองสระ พ.ศ. 2542  ต้องให้ต ัวเลขนี ้ช ัดเจนก่อน           
แล้วเทศบาลบริหารจัดการทั้ง  5  แห่ง รวมถึงหมู่ 7 บ้านหนองปลาน้อยด้วย สร้างขึ้น
ประมาณ ปี พ.ศ. 2536  ไม่เกิน พ.ศ. 2539  โดยสรุปประปาที่เทศบาลบริหารจัดการ 
มีดังนี ้

1. ประปาหนองสระข้างเทศบาล   
2. ประปาดอนกกยาง  
3. ประปากกส้มโฮง 
4. ประปาท่าวัด 
5. ประปาหนองปลาน้อย 

และประปาหมู่ 6 ณ ตอนนั้นที่ถ่ายโอนมา ขอย้อนไปเมื่อ ปี พ.ศ. 2539 กับปี พ.ศ.
2540  หมู่ 6  ได้บริหารจัดการเองโดยหมู่บ้าน  ตั้งแต่ปี  พ.ศ. 2535  พอถึงประกาศ 
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการบริหารกิจการและการบำรุงรักษาระบบประปา
หมู่บ้าน พ.ศ. 2548  หมู่ 6 ก็ยืนยันว่าจะบริหารจัดการประปาเอง พูดเป็นหมู่บ้าน 
ไม่ได้พูดว่าใครเป็นผู้ใหญ่บ้าน เป็นกำนัน  ซึ่งหมู่ 6 ได้บริหารจัดการประปาเองเรื่อยมา
จนถึง ปี พ.ศ. 2564  ถึงมีการเชื ่อมประปา ที ่นี ้ขอถามว่าเลื่อนมาถึง 2564 ใน
ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการบริหารกิจการและการบำรุงรักษาระบบ
ประปาหมู่บ้าน พ.ศ. 2548   หมวด 2  คณะกรรมการบริหารกิจการและบำรุงรักษา
ระบบประปาหมู่บ้าน    
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ข้อ 6  ให้มีคณะกรรมการบริหารกิจการและบำรุงรักษาระบบประปาหมู่บ้าน  โดย
เลือกตั้งจาก  สมาชิกผู้ใช้น้ำประปา ของระบบประปาหมู่บ้านแห่งนั้นๆ   โดยมีจำนวน 
กรรมการตามที่สมาชิกผู้ใช้น้ำส่วนใหญ่กำหนด ทั้งนี้ ต้องไม่น้อยกว่าเจ็ดคน   
ข้อ 9  กรรมการมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสองปีนับแต่วันเลือกตั้ง  แต่จะดำรง
ตำแหน่งติดกันเกินสองวาระไม่ได้  
ตอนนี้กรรมการประปาท่านยังอยู่ไหมค่ะ 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6   ไม่อยู่แล้วครับ 

ปลัดเทศบาล  ถ้าไม่อยู่แล้วทั้ง 7 คน ปรากฏว่าผลของท่านหยุดดำเนินการ ปี 2564 แสดง
ว่ากิจการของท่านหยุด คณะกรรมการ  7 คน หมดโดยปริยาย  ณ ตอนนี้ทรัพย์สินไม่
ต้องมอบให้เทศบาล เพราะว่าเป็นทรัพย์สินของเทศบาลอยู่แล้ว เพียงแต่ตอนนี้เรามาคุย
กันในเรื่องของการบริหารจัดการ  การบริหารจัดการเป็นนัยๆ แล้ว ว่าเทศบาลบริหาร
จัดการ  โดยเอาน้ำจากกกส้มโฮง  หนองปลาน้อย  กกกะพุง  ให้กับหมู่ 6  ประปาตรงนี้
หยุดดำเนินกิจการ แล้วเทศบาลจะเข้าไปดำเนินการประปาตัวนี้ต่อ แต่ก็มีข้อมูลที่ดีกับ
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6 แล้วว่า 1. เกิดโพร่งข้างล่างแล้ว  2. อยู่ใกล้บ้านหลังนี้ ไม่เข้าเกณฑ์กับ
ชุมชน ในปี 2535 บ้านหลังนี้ยังไม่สร้างเข้าเกณฑ์ ห่าง 100 เมตร แต่ตอนนี้ไม่ห่ าง 
ส่วนการเกิดโพร่ง จริงหรือไม่จริง เขามีเครื่องทดสอบ จะทำหนังสือไปถึงกรมทรัพยากร
ธรณี เพราะว่าหยุดใช้ปีกว่าๆ เกิดจริงหรือไม่จริงจะไม่พูดปากเปล่า เพราะเขามีเครื่อง
ทดสอบโพร่งน้ำ ว่ามีโพร่งขนาดไหน  การประชาคมไหมให้เทศบาลบริหารจัดการ ถาม
ว่าเทศบาลอยากรับไหม แต่ว่าเราคำนวณแล้วคำถึงความคุ้มค่า เราคำนึงถึงประโยชน์
ของประชาชนบ้านเหล่าปอแดง หมู ่ 6 ที ่จะมีประปาในตรงนี ้ใช้   เพราะว่าตอนนี้
นโยบาย น้ำใส ไฟสว่าง ของนายกเทศมนตรี  ท่านเห็นว่าตรงนี้ตั้งเฉยๆ ไม่เกิดประโยชน์ 
เลยอยากใช้ประโยชน์ ในการบูรณะนาการ ในการพัฒนา ในการซ่อมแซมตรงนี้ เป็น
อำนาจของเทศบาลในการดูแลซ่อมแซม  เพราะว่าตอนนี้เทศบาลจะนำมาบริหารจัดการ 
ในปีงบประมาณ 2566  เทศบาลได้ตั้งงบประมาณไว้  1,000,000.-บาท สำหรับ 5 
แห่ง ในการปรับปรุงให้น้ำใส แล้วก็แห่งที่ 6 อยากปรับปรุงให้พี่น้องเหล่าปอแดงได้ใช้น้ำ
อย่างสะดวกสบาย ไม่ต้องไปกรอกใส่ถัง ใส่โอ่ง อยากให้ใช้อย่างสบายเหมือนกับในเมือง 
เปิดน้ำอุ่นได้  เปิดก๊อกได้ตลอด  24 ชม.  บ้านเราเอาน้ำตักจากขัน ประปาไหลบ้าง   
ไม่ไหลบ้าง ตามความตั้งใจของนายกเทศมนตรีอยากให้เป็นเช่นนั้น  จึงอยากรับมา
บริหารจัดการ แล้วสำหรับหมู่ 6  ไม่เกิดรายได้แล้ว  ให้ประชาคมเลย ลงมาทุกหลังคา
เรือน ดิฉันคาดเดาว่าไม่มีใครหรอกยกมือไม่ให้ ให้แน่นอน ที่นี้ภาระหนักในการซ่อมแซม 
ในการบำรุง  การตรวจสอบถัง เรามีหน่วยงานที่ดูแลตรวจนี้   คือ  กรมทรัพยากรธรณี  
เขต 8 อุดรธานี เราทำหนังสือให้มาตรวจสอบคุณภาพถัง  คุณภาพบ่อ และคุณภาพ
โพร่ง ว่าจะใช้ต่อไปได้ไหม 100เมตร หรือ 300เมตร กำลังหาข้อมูลอยู่  ถ้าน้ำประปา
ส่วนบุคคล 30 เมตร แต่ประปาสาธารณะต้องมากกว่านั้น การสร้างประปาส่วนบุคคล
หรือเจาะบาดาลส่วนบุคคลที่ใช้ในครัวเรือนหรือบ่อน้ำให้ห่างจากบ้าน  30 เมตร เพราะ
ใช้อยู่หลังเดียว แล้วทีนี้โพร่งใน  30 ปี จะเกิดโพร่งไม่เกินรัศมี  1 เมตร  เลยให้ห่างจาก
บ้านตัวเอง  30 เมตร แต่ถ้าเป็นประปาสาธารณะเขาจะคำนวณเป็นขนาดประปาเล็ก 
กลาง ใหญ่ ลึก 100 เมตร  200 เมตร  300 เมตร แต่ยังไม่ชัดเจนในตัวเลข จะต้อง
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ขยายขึ้น  โดยคำนวณตามการใช้น้ำ ของจำนวนครัวเรือนประชาชน  ถ้า 1 ครัวเรือน 
ต่อ 1 ประปาส่วนตัวของเราในหมู่บ้าน  ถ้าเจาะน้ำประปาในบ้านของเราเอง  30 เมตร      
ถ้า 100 หลังคาครัวเรือน คือประมาณ  300 เมตร จะคำนวณเหมือนเครื่องปรับอากาศ  
1 BTU ต่อ 1 ตารางเมตร อันนี ้ก็มีสูตรประปาก็มีสูตรเช่นกัน ณ ตอนนี้เราจะมา
ปรึกษาหารือให้สภา ผู้บริหาร และทางหมู่บ้านรับทราบว่า  เขาอยากเข้าไปบริหาร
จัดการ ให้ประชาคมไหม ให้เข้าไปถามให้ประชาชนดีใจในแผนงานของนายกเทศมนตรี
ว่านายกเทศมนตรีจะทำน้ำให้ใส ในหมู่ 6 มีคุณภาพดีขึ้น ตรงนี้เป็นเรื่องดี คงไม่มี ใคร
ห้าม ผู้ใหญ่จะมาแบกรับทำไม ขอสอบถามว่าระหว่างให้ชาวบ้านว่าผู้ใหญ่ กับต่อว่า
นายก  ผู้ใหญ่จะเอาแบบไหน แค่นี้ก็คิดง่ายๆ แล้ว ดิฉันถึงบอกว่าไม่มีใครหรอกยกมือ
ไม่ให้ประปานี้กับเทศบาล และตอนนี้เราก็ไม่รู้ว่า เราจะซ่อมแซมอย่างไร และหลักการ
ตอนนี้จะได้ย้ายไหม  แต่ถ้าคำนวณแล้วว่าไม่มีโพร่ง ใช้ได้ต่อไป เราก็ไม่ได้ย้าย เราก็ไม่
อยากย้ายเพราะมันแพง  ที่นี้ถังตรงที่ผู้ใหญ่ถ่ายมา เป็นถังภายนอกหรือภายใน  เป็น
ภายนอกใช่ไหมค่ะ แต่ภายในตรงลูกบอลจะมีสารกันสนิม อยู่ได้ 100ปี ไม่ใช่  30ปี 
อาจจะมีคนขึ้นไปดู แต่ว่าตัวภายนอกกันสนิมตรงนี้ เขาจะคำนวณความผุ เรียกว่า ปะผุ 
เอามาใส่ไม่มีปัญหา จะล้มลงมาไหม ไม่ตอบเหมือนกันเพราะว่าเขาจะคำนวณว่า ถังตรง
นี้เขาตอกเสาเข็มอยู่แล้ว ถังประปาทั่วประเทศไทย ตอกเสาเข็มอยู่แล้ว ไม่ใช่ฐานแผ่   
ลมมาถังจะล้มลงไหม ถ้ามันจะล้มลง  น่าจะล้มลงมานานแล้วไม่ใช่มาลงตอนที่เทศบาล
มาบริหารจัดการ ไม่ลงนะคะตอกเสาเข็ม  ลึกกว่า 12 เมตร  ถังไม่ล้มลง ตอนนี้เราเป็น
ห่วงเรื่องผลิตน้ำ  เรื่องน้ำของบ้านหลังนี้จะมาลงประปาของเรา เพราะไม่ถึง 30 เมตร 
มากกว่า น่าจะพอเข้าใจคร่าวๆแล้ว ว่าตรงนี้เป็นทรัพย์สินของเทศบาลโดยปริยายแล้ว 
ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549  และมอบให้ อปท. 
ปี พ.ศ. 2546  แต่การบริหารจัดการนั้นเป็นของชาวบ้านอยู่  มติตอนนั้นปลัดยังไม่ได้
ย้ายมา  เมื่อปี พ.ศ.2548  มติตอนนั้นชัดว่ามอบให้กับบ้านเหล่าปอแดง หมู่ 6 เป็นคน
บริหารจัดการประปาหมู่นี้  แล้วตรงนี้อยากได้มติในวันนี้ สภาต้องลงมติรับเป็นเทศบาล
บริหารจัดการต่อไปเลยไหม  อันนี้เป็นอำนาจของสมาชิกสภาทั้ง   12 ท่าน ว่าจะรับ
หรือไม่รับ ส่วนทรัพย์สินเป็นของเทศบาลเราโดยปริยายอยู่แล้ว เข้าใจนะคะผู้ใหญ่ 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  อันนี้เป็นมติของเทศบาล ไม่เกี่ยวกับชาวบ้านนะครับ 

ปลัดเทศบาล  มติของชาวบ้านให้ออกไปประชาคม ก็ได้ค่ะ รับรองเลยแต่ที่นี้ ชาวบ้านยกมือ
แล้วได้ใช้น้ำ แต่เทศบาล  สภาเทศบาล สมาชิกเทศบาลทั้ง  12 ท่าน ถ้าท่านยกมือแล้ว 
ท่านจะต้องนำเงินไปลงตรงนั้น  ภาระหนักอยู่ที่เทศบาล  อยู่ที่สภาเทศบาล ว่าจะลงไป    

กี่แสน หรือว่าเป็นล้าน ที่จะซ่อมแซมพัฒนาประปาตรงนี้  แต่ถ้าหากว่านายกไม่ใส่ใจ 
นายกบอกว่าไม่ทำก็ได้  แต่นี้นายกใส่ใจเป็นนโยบายหลักของนายก ในเรื่องของน้ำใส ไฟ
สว่าง แล้วนายกเห็นว่าตรงนี้มีอยู่แล้ว และหลายๆ อย่างที่นายกซ่อมแซม นายกเลย
อยากนำมาบริหารให้กับพ่ีน้องหมู่ 6  ได้ใช้น้ำประปา ได้อย่างสะดวกสบายและเพียงพอ 
ตลอดทั้งปี  นายกมองผลประโยชน์ของประชาชนทั้ง 12 หมู่บ้าน ขอฝากอีกเรื่องหนึ่ง 
เรื่องน้ำขุ่น ปลัดอยู่ตัวจังหวัดมา 20 กว่าปี น้ำขุ่นเดือนละครั้ง  เราจะรู้เลยว่าทุกวันที่ 5 
ของเดือนน้ำจะขุ ่น เพราะว่าล้างน้ำประปา แล้วที ่นี ้เรื ่องน้ำขุ ่นของเทศบาลตำบล    
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เหล่าปอแดงสุดยอดไหม ที่นำน้ำในห้วยให้มาเป็นน้ำใส สุดยอดแล้วในการบริหารจัดการ 
มีบางวันใส บางวันขุ่น มีข้ีตมไปบ้าง ในบางครั้ง ก็คือถ้าระดับคลอรีนตก ก็จะมีกลิ่นขี้ตม 
อันนี ้เป ็นเร ื ่องธรรมชาติ นายกก็แก้ไขได ้ในระดับดีหมด ในส่วนของวันนี ้ท ่าน
ประธานสภา มติของสภาในวันนี้คือ รับเพียงว่าสภาเกี่ยวเนื่องในการตั้งงบประมาณ
รายจ่ายประจำปี พ.ศ. 2566 – 2568  เพ่ือซ่อมแซม ปรับปรุง พัฒนาให้ประปาตรงนี้ 
เกิดผลดี และพ่ีน้องหมู่ 6 ได้ใช้น้ำประปาอย่างทั่วถึงและแรงตลอด 24 ชม. ตลอดทั้งปี 
โดยที่ถ้ารับมาแล้ว งบประมาณเราจะต้องไปลงตรงนี้ในการซ่อมแซม พัฒนา ปรับปรุง
ระบบท่อได้แล้ว เพราะเชื่อมแล้ว แต่ระบบถังกับซัมเมอร์สสต้องได้ซื ้อใหม่แน่นอน     
ตัวเดิมไม่รู้จะเอาขึ้นมาได้หรือไม่ จะเอาอะไรลงไปเกี่ยวดึงขึ้นมา ต้องใช้ความสามารถ
อย่างสูงอยู่  ตอนนี้ 40 เมตร ไม่ใช่ 24 เมตร เราจะต้องใช้อะไรหย่อนลงไป 40 เมตร 
และต้องเกี่ยวซัมเมอร์สสให้ได้ เกี่ยวแบบงมเกี่ยวเพราะส่องไฟไม่ถึง ขี้ตมก็น่าจะเยอะ
แล้วซัมเมอร์ส  จะทิ้งซัมเมอร์สสไหม ถึงตรงนั้นบ่อน้ำจะตันไหม ขออนุมัติว่าเราจะรับ
บริหารจัดการประปาหมู่ 6 ไหม ถ้ามติวันนี้รับ เราก็ไปประชาคมอีกครั้งหนึ่ง รับประกัน
ว่าผ่าน 100%  แล้วถ้ามติวันนี ้ยังไม่รับไปประเมินความคุ ้มค่าก่อน  งบประมาณ 
1,000,000.-บาท  กับประปาทั้ง  5 แห่ง และแห่งที่ 6  จะเพียงพอไหม อันนี้เป็น
สิทธิ์และอำนาจประชาธิปไตยของสมาชิกสภา  

ประธานสภา  มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติม  หรือไม่..... 

นายกเทศมนตรี  ตามนโยบาย น้ำใส ไฟสว่าง ทางดี มีชลประทานระบบท่อ สานต่อสะพานข้าม
ลำน้ำพุง  ตอนนี้ทางกรมชลประทาน จะมาขุดลอกน้ำพุงและลำห้วยสองคอน ที่ผมได้
เสนอคณะกรรมการของ ฯพณฯ ท่านรองนายกประวิตร  วงษ์สุวรรณ ไว้ ยังไม่มี
โครงการอีก  1 โครงการ ที่ผมขอไว้ในคราวประชุมครั้งนั้น  คือ  การขุดลอกหนองแจ้ง 
เราก็รอในงบประมาณ  7,200,000,000.-บาท  หน้าแล้งที่จะถึงโครงการที่ผมขอไว้ 
2 โครงการ  ก็จะลงมา ทั้งขุดลอกลำน้ำพุง และขุดลอกลำห้วยสองคอน งบประมาณ
ส่วนนี้ ในแนวความคิดของผมในการบริหารจัดการเกี่ยวกับประปา เราได้ลงรื้อ ล้าง วาง
ระบบ เพื่อเป็นโมเดลของสกลนคร เนื่องจากว่าผมเป็นนายกหนึ่งเดียวในสกลนคร       
ที่ได้รับเชิญเจาะจงเข้าร่วมในการขับเคลื่อนโครงการสกลนครเมืองน่าอยู่  ผมเลยเสนอ
เป็นโมเดลในการแก้ไข ซ่อมแซม ปรับปรุงประปา ของเราทั้ง  5 แห่ง  แต่เราไม่มี
งบประมาณในส่วนนั้น  เราเลยใช้ภูมิปัญญาในการมาบริหารจัดการ  เนื่องจากว่าเราไม่
เคยของบประมาณเกี่ยวกับประปาแห่งใหม่ พึ่งจะขอตอนที่ผมเข้ามา ขอที่บ้านหนอง
แคน จำนวน  5,200,000.-บาท อีกแห่งที่บ้านหนองปลาน้อย จำนวน  5,200,000.-
บาท   ทางผู้บริหารถ้าหากได้รับการจัดสรรงบประมาณมา   ผมจะตัดประปาป๊อกแทงค์   
ตัวใหม่เข้าที่บ้านหนองปลาน้อย ส่วนตัวเดิมผมจะต่อไปที่บ้านเหล่าปอแดงและบ้านกก
กะพุงตามแผนงาน  ณ ปัจจุบันนี้ที่ผมอยากมาบริหารจัดการ ใจจริงผมไม่อยากได้ของที่
พังชำรุดหรอก เปลืองสมอง ความคิดในการที่จะนำไปปรับปรุง ซ่อมแซม บำรุงรักษา      
1. ดึงซัมเมอร์สขึ้นก็ต้องใช้งบประมาณ  2. ถังถ้าใช้ไม่ได้ผมจำเป็นต้องขออนุมัติจาก
สภาเพื่อนำไปเปลี่ยนถังใหม่  ถ้าไม่ได้จริงๆ ผมไม่อยากจะให้คนอื่นมาคิดแทนเรา       
ถ้าหากว่าเป็นสมบัติของเรา  เราคิดกันเองในสภา เมื่อเราประชาคมบางครั้งไม่จำเป็น    
ที่จะประชาคม แต่นโยบายของผม คือ อยากให้พี่น้องประชาชน มีส่วนคิด ส่วนร่วม   
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ส่วนทำ เมื่อก่อนคือเมื่อก่อน  จะสังเกตว่าแต่ละหมู่บ้าน  ผู้ใหญ่บ้านเรียกประชุม ทำไม
พ่ีน้องประชาชนไม่ให้ความสนใจ  เพราะท่านนำความคิดของท่าน  ประชาคมเสร็จแล้ว 
แทนที่จะ 1 2 3 ตามที่ประชาคม  ไม่ละครับ แล้วแต่จะคิดนำตัวไหนสวมเข้ามา ก็เอา
เข้ามามันก็เลยขาด ลงไปประชาคมก็ไม่เห็นเกิดประโยชน์  ทำให้ห่างหายในการที่จะมี
ส่วนร่วม ผมเข้ามาคิดใหม่   ทำใหม่ครับท่านประธาน   ที่ผมให้ทุกท่านทำการสำรวจ
ความจำเป็นเดือดร้อน ความต้องการแต่ละโครงการ เพื่อกันเราด้วย เป็นความต้องการ
ของพี่น้องประชาชน เหมือนรองอำนาจ  ชาชุมวงค์  อยากกำจัดผักตบชวา ก็ให้ไปหา
รายชื่อมานะ พ่ีน้องชาวเรือ ไม่งั้นไม่ได้นะ  

ประธานสภา  การที่ประปาหมู่ 6 เป็นสมบัติของเทศบาลอยู่แล้ว เราไม่ต้องรับโอนก็ได้ครับ 
เพราะเป็นสมบัติของเราแล้ว  ขอเชิญปลัดให้ คำแนะนำ และชี้แจงรายละเอียดด้วยครับ 

ปลัดเทศบาล  ตอนนี้สมบัติเป็นของเราอยู่แล้วไม่ต้องมีมติรับโอน เป็นทรัพย์สินของเทศบาล
โดยปริยาย ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั ้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542  แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549  
และประปานี้สร้างในปี พ.ศ. 2535 ก่อนปี พ.ศ. 2546  เรารับโอนในปี พ.ศ. 2546 
ทรัพย์สินทั้งหมด แต่ ณ ตอนนี้เราให้หมู่ 6 บริหารจัดการ ตอนนี้ขอมติ เพียงแค่ให้
เทศบาลบริหารจัดการแทนหมู่ 6 ไหม ก่อนที่ประธานจะขอมติ ขอความคิดเห็นจาก
ท่านสมาชิกทั้ง 12 ท่าน ว่าเห็นดีด้วยขนาดไหน เพราะถ้าเรารับบริหารจัดการแล้ว 
งบประมาณที่จะนำมาซ่อมแซม จะสูงอยู่ตามที่เห็น  1,000,000. -บาท จะพอหรือ
เปล่ายังไม่แน่ใจ   

นายกเทศมนตรี  ขออธิบายเพิ่มเติม ในแผนงานของผู้บริหาร เราได้รับความอนุเคราะห์จาก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสกลนคร ที ่จะมาเป่านำซัมเมอร์สขึ้นมา ถ้าจ้างเอกชน 
3,500.-บาท เป็นงบส่วนตัวของนายกเหมือนเดิม  อย่างกรณีประปาหมู่ 8 ติดค่าไฟฟ้า 
ห้าพันกว่าบาท ก็ได้รับความอนุเคราะห์กับคุณป้าแหล่และนายกช่วยออกค่าไฟฟ้าให้ 
เนื่องจากว่าเราจะรับโอนทรัพย์สินอะไรก็แล้วแต่ ต้องไม่มีภาระผูกพันด้านหนี้สิน จำเป็น
ในส่วนนี้  ประปาหมู่ 6 ก็เหมือนกันถ้าหากองค์การบริหารส่วนจังหวัดสกลนคร ไม่มา
เป่าเอาขึ้นมาให้ก็จะเป็นนายกเหมือนเดิมครับ  ซึ่งผมจะให้องค์การบริหารส่วนจังหวัด
สกลนครที่จะเข้ามาติด ขุด เจาะ น้ำประปาของบ้านหนองปลาน้อย  2  แห่ง และบ้าน
กกกะพุง  1 แห่ง  และจะให้ไปเป่านำซัมเมอร์สของบ้านเหล่าปอแดงขึ้นด้วย สำหรับ
ด้านการบริหารจัดการที่เป็นปัญหาด้านการผุพังในส่วนนั้น  เนื่องจากผมเป็นช่าง ผมมี
แนวคิดที่จะประหยัด หรือว่าบริหารในงบประมาณ 1,000,000.-บาท ที่ท่านอนุมัติ
ให้กับผมอย่างแน่นอน เช่น รถขยะ ในการประสานติดต่อกับผู้ประกอบการซ่อมรถขยะ  
แจ้งไว้ 120,000.-บาท ผมก็ไปบริหารจัดการดูว่าต้องเปลี่ยนตรงไหนบ้าง ทำให้เสีย
ค่าใช้จ่ายในการซ่อมรถขยะเหลือประมาณ  หกหมื่นกว่าบาท ก็สามารถลดค่าใช้จ่ายที่
เราจำเป็นที่จะต้องจ่ายให้รถขยะที่ดีมีคุณภาพดีขึ้น แต่ก่อนผุๆ พังๆ อยู่ที่ผู้บริหารที่มี
ความรู้ในส่วนนี้ ที่จะนำงบประมาณมาใช้ให้คุ้มค่า โดยถือประโยชน์ของราชการและ
ประชาชนเป็นสำคัญ  

ประธานสภา  ก่อนที่จะถามสมาชิก ผมขอสอบถามผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  เจ้าของพื้นที่ก่อนนะ
ครับ ว่าจะเสนอหรือเพ่ิมเติมอะไรอีกหรือไหม..... 
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ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  ในกรณี ตามที่ท่านว่าประปาหมู่ 6 เป็นของเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง โดย
ปริยาย ผมก็คัดค้านอะไรไม่ได้ แต่ผมไม่สามารถจะเซ็นต์โอนให้ได้ ท่านรับเลย แล้วถ้ามี
กรณ ีที่มปีัญหาตามมาที่เขาว่า เผื่อว่า หรืออะไร หรือเซ็นต์ ผมไม่รับผิดชอบด้วยนะครับ 
ให้ท่านพิจารณาเอง 

ประธานสภา  ผู้ใหญ่บ้านไม่ต้องกลัว เพราะว่าเป็นสมบัติของเทศบาลอยู่แล้ว ท่านไม่ผิด ยังไง
งบประมาณมาจากกรมทรัพยากรธรณี ก็เป็นของเทศบาลอยู่แล้วไม่ต้องกลัว ไม่เป็นไร 

  มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติม หรือไม่..... 

นายอนุชา  ดาบสีพาย  ตามที่ผมฟังผู้ใหญ่บ้านพูดแล้ว ความคิดท่านดี ป้องกันอะไรได้หลายๆ อย่าง 
เผื่ออนาคตข้างหน้าเกิดชำรุด สูญหาย เกิดหัก หรือล้ม ก็มีแนวคิดท่ีป้องกันไว้ได้ดี ถือว่า
ดีครับ ท่านไม่ต้องตกใจ เหมือนกับท่านโอนให้เทศบาล เหมือนกับโยนระเบิดให้เทศบาล 
ไม่รู้จะระเบิดตอนไหน ขอให้ท่านสบายใจได้ เพราะเทศบาลจะต้องดูแลต่อไป เพราะ
ทีมงานที่เข้ามา เป็นทีมงานที่น้ำใส ไฟสว่าง ทางดี 

รองประธานสภา  ในส่วนที่เราไดป้ระชุมปรึกษาหารือกันมา และได้แสดงความเห็นต่างๆ เกี่ยวกับ
ประปาหมู่ 6 เหมือนกับรายละเอียดที่ปลัดเทศบาลได้แจ้งว่า ตอนนี้ประปาบาดาลของ
หมู่ 6 เทศบาลของเราเป็นผู้รับผิดชอบ ในส่วนนี้ถ้าถามว่าอยากได้มาไหม ในทางสภาก็
ไม่อยากได้ แต่ทีนี้เราต้องคำนึงถึงความต้องการของพี่น้องประชาชน เพราะว่าเราอยาก
ให้พ่ีน้องประชาชนได้ใช้น้ำที่ไหลดีตลอด 24 ชม. เป็นการบรรเทาความเดือดร้อนให้กับ
พี่น้องประชาชน ในส่วนนี้ให้ผู้ใหญ่สบายใจได้เลย ถ้ามีเรื่องอะไรตอนนี้จะเป็นนายกรับ
เต็มๆ เลย     

นางรินดา  มีไกรราช  เหล่าปอแดงก็เหมือนบ้านของดิฉัน เพราะว่าเห็นความสำคัญ ที่ผู้ใหญ่พูดก็มี
เหตุผล กลัวว่าจะมีอันตรายกับชาวบ้าน เข้าใจค่ะ ทางสมาชิกเล็งเห็นความจำเป็นของ
ชาวบ้าน ชาวบ้านเคยแจ้งว่าน้ำมีปัญหาไม่ได้รับความสะดวกเต็มที่ น้ำหยุด 2 – 3 วัน 
น้ำไหล  1 วันก็มี น้ำเหลือง มีกลิ่น  ซึ่งได้มองเห็นปัญหาตรงนี้  ในฐานะที่เป็น สท.เขต 
เลยอยากรับประปาหมู่ 6  มาดูแล  อย่างที่ปลัดเทศบาลว่าค่าซ่อมแซม ค่าดูแลหรือว่า
ค่าบำรุงรักษา หรือว่าที่เราจะทำนี้ เงิน 1,000,000.-บาท ไม่รู้จะพอไหม ก็เข้าใจค่ะ 
บ้านเหล่าปอแดง ไม่มีงบประมาณที่จะมาทำเองได้   ตรงนี้เลยอยากให้สภามีส่วนเข้าไป
รับผิดชอบเพ่ือจะซ่อมแซม ดูแลดีกว่า อยากให้พี่น้องเขามีน้ำใสๆ สะอาดๆ  ใช้ เพราะว่า
เหล่าปอแดงเป็นชุมชนใหญ่ ส่วนมากใช้น้ำประปา ที่เขาใช้น้ำบาดาลเพราะว่าปัญหาเกิด
จากน้ำประปามีกลิ ่น น้ำไม่ไหล  มีชาวบ้านบอกว่า ถ้ามีน้ำที ่สะอาดจะกลับมาใช้
น้ำประปาอีก  เพราะว่าจะสะดวก  อยากฝากผู้ใหญ่   อย่างที่ สท.ว่าเหมือนโยนระเบิด 

ให้กับเทศบาล  ท่านสบายใจได้ 

ประธานสภา  ผู้ใหญ่คงเข้าใจนะ ถ้าสมมุติว่าเราไปทำด้วยเฉพาะหมูบ้าน เราไม่มีงบประมาณ
ซ่อมแซม  ให้เทศบาลดีกว่า บริหารจัดการ ถ้าเราจัดการเองไม่รู้ว่าจะเอางบประมาณ   
มาจากไหน เผื่อจะขอได้ ถ้าชาวบ้านเราทำ 

มีสมาชิกท่านใดเสนอเพ่ิมเติมหรือไม่..... 

ที่ประชุม ไม่มี 
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ประธานสภา  ขอมติที่ประชุมให้ความเห็นชอบให้เทศบาลตำบลเหล่าปอแดงรับน้ำประปา
บาดาล หมู่ 6  บ้านเหล่าปอแดง มาบริหารจัดการ  หรือไม ่

  
โปรดยกมือ 

 เห็นชอบ        8   เสียง 
ไม่เห็นชอบ    -   เสียง  

 งดออกเสียง    -   เสียง 

มติที่ประชุม มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบ ให้เทศบาลตำบลเหล่าปอแดงรับน้ำประปาบาดาล หมู่ 6    
บ้านเหล่าปอแดง มาบริหารจัดการ   ด้วยคะแนน   8 เสียง 

 9.2 พิจารณารับถ่ายโอนชุดเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด หมู่ 6 

ประธานสภา  เชิญนายกเทศมนตรี   ชี้แจงรายละเอียดให้สภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง 

นายกเทศมนตรี  เกี่ยวเนื่องกับแนวทางการบริหารงานของเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง ปีนี้น้ำไหล  
ไฟสว่าง  ปีหน้าเทศบาลจะส่งเสริม พัฒนากลุ่มอาชีพ เพื่อสร้างงานสร้างรายได้แบบ
ยั่งยืน  เนื่องจากว่าเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง เป็นเทศบาลขนาดเล็ก มีปัญหาเรื่อง 
ข้อมูลความจำเป็นพื้นฐาน (จปฐ.) เรื่อง การสร้างอาชีพ และรายได้ ตกเกณฑ์ จปฐ.     
ที่เราสำรวจกับท้องที่  เนื่องจากผมได้เข้าร่วมประชุม ผู้ว่าได้แจ้งว่าเมืองสกลนครเป็น
จังหวัดที่ยากจน ลำดับที่ 73 ของประเทศ เลยนำมาสู่นโยบายของผู้บริหาร ที่จะพัฒนา
โครงการเกษตรอินทรีย์ ตำบลเหล่าปอแดงมีศักยภาพในด้านการปลูกพืช การประมง 
และเลี้ยงสัตว์ ผู ้บริหารกำหนดนโยบายในปี พ.ศ. 2567 จะส่งเสริมสนับสนุนกลุ่ม
อาชีพ เช่น ปลูกข้าวปลอดสารพิษ โดยการจัดหาปุ๋ยอินทรีย์ เนื่องจากว่าเรามีผักตบชวา 
การเลี้ยงโคขุน เป็นส่วนผสมที่เราจะทำปุ๋ยอินทรีย์อัดเม็ด  เลยนำสู่มาพี่น้องของบ้าน
เหล่าปอแดง มีเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ดในส่วนนี้ ถ้าหากว่าไม่ได้ใช้เก็บไว้ก็ไม่มีประโยชน์   
จึงอยากสอบถามท่านผู ้ใหญ่บ้าน  หรือคณะกรรมการหมู่บ้านที ่รับผิดชอบส่วนนี้       
เป็นทรัพย์สินของหมู่บ้าน ถ้าหากว่ามีโครงการใช้ต่อผมก็ไม่มีปัญหา  แต่หากว่าไม่ได้ใช้ก็
อยากจะขอมาเป็นโมเดลของเทศบาล ในการที่จะนำพี่น้องประชาชนทั้ง 12 หมู่บ้าน  
มาทำปุ๋ยอินทรีย์อัดเม็ด ที่เรามีเครื่องมืออยู่แล้วในส่วนนี้  เลยอยากสอบถามผู้ใหญ่     
ถ้าหากไม่ใช้อยากจะขอรับโอนชุดเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด หมู่ 6 มาพัฒนาเนื่องจากเรามี
มอเตอร์เหลือเยอะแยะ เห็นตามหน่วยสูบน้ำ  โรงสูบน้ำประปา  ถ้าหากว่าเรานำสว่นนี้
มาพัฒนาต่อยอดที่เขามีเครื่องของบ้านเหล่าปอแดงก็คงจะดี ในการที่จะบริหารจัดการ
ส่งเสริมพัฒนาอาชีพสู่เป้าหมาย เป็นตำบลเกษตรอินทรีย์ต่อไป 

ประธานสภา  ขอเชิญผู้ใหญ่หมู่ 6 นำเรียนรายละเอียดสำหรับชุดเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6  เรื่องเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด ความเป็นมาคือ จากโครงการของเกษตรอำเภอเมือง 
ในสมัยนั้น ผมได้สอบถามทางประธานกรรมการและคณะกรรมการแล้ว  ตอนนั้นเป็น
โครงการ  “หนึ่งตำบล  หนึ่งโครงการ”   งบประมาณ   250,000.-บาท  ซึ่งตำบล  
เหล่าปอแดงได้  บ้านเหล่าปอแดงบ้านเดียว   ได้เครื่องผลิตปุ๋ยอินทรีย์อัดเม็ด  และมี
เจ้าหน้าที่เข้ามาอบรม  3 วัน  มีชาวบ้าน  วัสดุ เช่น ปุ๋ยคอก เม็ดกระถิน  ใบกระถิน 
กากมัน  เป็นต้น รวบรวมดำเนินงานไปได้ระยะเวลาหนึ่ง ช่วงหลังหยุดผลิต ปล่อยทิ้งไว้ 
แต่ช่วงปีไหนไม่แน่ชัด ประมาณ พ.ศ. 2540  โดยผมได้สอบถามอดีตผู้ ใหญ่สีพัน         
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มีไกรราช  ช่วงนั้นอดีตกำนันนฤวัตร  ได้รับตำแหน่งผู้ใหญ่บ้านและเป็นกำนัน ก็ไม่ได้
ดำเนินการอะไร พอผมมารับตำแหน่งประมาณเดือน กุมภาพันธ์   หลังจากประชุม
ประจำเดือนครั้งที่ 2 ประมาณเดือน เมษายน 2565  ที่ปรึกษาและคณะกรรมการ
หมู่บ้านได้ประชุม และลงไปดูวัสดุ  อุปกรณ ์ เช่น มอเตอร์  จานดาวเทียม เจียรหมุนปุ๋ย  
เครื่องกรองปุ๋ย  เครื่องผลิตเม็ดปุ๋ย ยังอยู่ครบ ใช้งานได้ ทางท่ีปรึกษาส่วนตัวผม นายรัฐ
พงษ ์ โกษศึกษา  มีแนวทางแล้วผู้ใหญ่ พอเข้าท่ีเข้าทาง ผมจะพาชาวบ้านทำ เพราะช่วง
นี้ปุ๋ยแพง กระสอบหนึ่งประมาณ 1,500บาท  ปีที่แล้ว 800บาท  ทางที่ปรึกษาและ
คณะกรรมการได้ประชุมปรึกษาหารือร่วมกัน ในที่ประชุมประจำเดือน เมษายน ว่าเรา
จะผลิตปุ๋ย ส่วนหนึ่งเราจะขายให้ชาวบ้านในราคาถูก ใช้วัสดุ อุปกรณ์ กากปุ๋ ย ปุ๋ยขี้ไก่ 
และเชิญวิทยากรที่มีความรู้ด้านทำปุ๋ย ว่าจะต้องใช้ส่วนผสมอะไรบ้าง โดยให้มีการอบรม
ก่อน แต่ผมพึ่งรับตำแหน่งมาได้ประมาณ  5 เดือน  ยังไม่เข้าที่เข้าทาง  คณะกรรมการ
ได้มติแล้วว่าจะทำการบริหารจัดการอยู ่ในเร็วๆ นี ้  จึงไม่สามารถมอบโอนให้กับ       
ทางเทศบาลได ้          

นายกเทศมนตรี  ผู้ใหญ่พึ่งรับตำแหน่งใหม่ๆ การบริหารจัดการยังไม่เข้าที่เข้าทาง ยังขรุขระอยู่   
ก็ขอชื่นชมในแนวความคิดใหม่ๆ ของท่าน ที่จะนำเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด มาใช้ให้เกิด
ประโยชน์  ซึ่งเผอิญผมผ่านไปเห็นเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด ในปี 2550 กว่าๆ เห็นพี่น้อง
ประชาชนทำ ในทีนี้ถ้าหากว่าเขามาอบรมแล้ว ปุ๋ยไม่ได้แบ่งเพื่อที่จะให้ใช้ฟรี และไป
จำหน่ายเพื่อใช้นำไปซื้อวัสดุต่างๆ จะไม่มีทุนไปต่อยอด และสิ่งนั้นก็เป็นความจริง      
ทำ  3 วันเสร็จแจกฟรีไปแล้ว  ก็ไม่มีทุนมาทำต่อ นี้จึงนำมาสู่การเป็นของที่พังชำรุด    
อีกชุดหนึ่ง งบประมาณตั้ง 250,000บาท ที่เราไม่ได้ใช้ให้เกิดประโยชน์  ให้คุ ้มค่า     
ในงบประมาณของทางราชการ ที่จัดสรรให้กับพี่น้องประชาชน ถ้าท่านมีแนวความคิด    
ที่จะบริหารจัดการใหม่ ผมเห็นดีด้วยและขอชื่นชมในทีมงานของท่านผู้ใหญ่ที่นำส่วนนี้
ไปบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์คุ้มค่ากับเครื่องมือ ผมไม่ติดใจเพราะว่าผมได้ข่าวว่า
ทางบ้านหนองแคน หมู่ 1 ก็มีเครื่องอัดเม็ดชุดนี้  บ้านหนองแคนอยู่ใกล้กับเทศบาล
ตำบลเหล่าปอแดง ถ้าหากว่าเราจะไปใช้ในส่วนนั้น โดยยกเครื่องผลิตปุ๋ยมาเทศบาล  
เพื่อจะสาธิตหรือว่าให้การอบรมให้กับพี่น้องทำปุ๋ยอัดเม็ด  เพื่อเป็นการลดภาระในการ
ซื้อปุ๋ยอินทรีย์ซึ ่งมีราคาแพงถึง 3 เท่า ณ ปัจจุบัน  ก็คงจะเป็นประโยชน์กับพี่น้อง
ประชาชน  ในการทำพื้นที่ตำบลเกษตรอินทรีย์ต่อไปในวันข้างหน้า  สำหรับเครื่องผลิต
ปุย๋อัดเม็ดผมไม่ติดใจครับ 

ประธานสภา     แสดงว่าเครื่องผลิตปุ๋ยอัดเม็ด ท่านผู้ใหญ่จะบริหารจัดการต่อ ไม่ได้โอนให้กับ
ทางเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง  โดยจะขอทำไปก่อน ก็ดีนะครับ ถ้าเราทำต่อก็จะ
ประหยัดต้นทุน  ที่ซื้อปุ๋ยเคมีได้มาก  แต่ก่อนปีที่แล้วผมเคยขาย  800บาท   แต่ปีนี้  
อย่างน้อยๆ ราคาถูกสุดๆ   1,400บาท   ถ้าทำเองได้ดีมาก ผมขอสนับสนุนครับถ้าจะ
บริหารจัดการต่อไป        

ระเบียบวาระท่ี 10 เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานสภา   มีสมาชิกท่านใดจะเสนอต่อสภา ในระเบียบวาระอ่ืนๆ เชิญครับ 

นางรินดา  มีไกรราช  ดิฉันได้รับเรื่องจากชาวบ้าน ของหมู่ 6 บ้านเหล่าปอแดง มาร้องเรียนเทศบาล 
และศูนย์ดำรงธรรม ในเรื ่องของกองทุนหมู ่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ (กทบ.)          



๑๘ 
 

ในฐานะที ่เป็น สท.เขต จริงๆ ดิฉันไม่มีส่วนเกี ่ยวข้องใดๆ ทั ้งสิ ้น  กับ กทบ.บ้าน         
เหล่าปอแดง  ในเมื่อชาวบ้านร้องเรียนมา  ทางเทศบาลต้องรับไว้ อยากสอบถามว่า 
เรื่อง กทบ.บ้านเหล่าปอแดง ตอนนี้ดำเนินการไปอย่างไร  ทำอย่างไร และไปถึงไหนแล้ว      
ขอทราบความคืบหน้าของ กทบ. บ้านเหล่าปอแดง  ดิฉันไม่รู้ข้อมูลการบริหารภายในว่า
เป็นอย่างไร การบริหารจัดการของคณะกรรมการ เพียงแต่ว่าชาวบ้านเขาร้องเรียน         
เลยอยากขอคำชี้แจงจากผู้ใหญ่บ้าน หรือว่าผู้รับผิดชอบในครั้งนี้ด้วย 

ประธานสภา  กองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมืองแห่งชาติ (กทบ.) กองทุนเงินล้านใช่ไหมครับ   
ขอเชิญผู้ใหม่บ้าน หมู่ 6  อธิบายรายละเอียด 

ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 6                      เรื่อง กทบ. กองทุนเงินล้าน ผมไม่ค่อยรู้เรื่องเท่าไหร่ เพราะไม่ได้เป็นหนึ่ง      
ในคณะกรรมการ และไม่ได ้ร ่วม คณะกรรมการชุดเก่าช ุดใหม่ คือ อดีตกำนัน       
กองทุนเงินล้านได้จดทะเบียนเป็นนิติบุคคลแล้ว เหมือนกับบ้านพี่น้องบ้านห้วยเดื่อ  
บ้านดอนยาง ซึ่งเขาจะรับผิดชอบเอง  ทางผู้ใหญ่บ้านไม่สามารถก้าวก่ายได้ เราได้แต่
ดูแลสอดส่องไป  ถ้าทางเทศบาลติดใจ สงสัย ก็ติดต่อกับประธานหรือคณะกรรมการ 
กทบ. เลยนะครับ  ผมไม่ทราบข้อมูล การเงิน หรือรายละเอียดกับคณะกรรมการ กทบ. 
แค่เป็นสมาชิกเท่านั้น 

ประธานสภา  จริงๆ แล้ว กทบ. เขาจะมีคณะกรรมการของเขาอยู่ จะทำเป็นกลุ่มของเขาเอง 
แต่ผู้นำก็มีส่วนร่วม ถ้าสมาชิกเขาติดใจก็ ผมขอแนะนำว่าให้ท่านผู้ใหญ่เข้าไปมีส่วน
ร่วมกับเขาด้วย เพ่ือจะหารายละเอียดมาตอบคำถาม กับสมาชิกของเขาของฝากด้วยนะ
ครับ 

นายกเทศมนตรี  ตามที่ชาวบ้านได้มาร้องเรียน ซึ่งผมเคยอยู่บ้านเหล่าปอแดง และเป็นสมาชิก
กองทุนบ้านเหล่าปอแดงนี้อยู่  กรณีที่พ่ีน้องประชาชนมาร้องเรียน ผมก็เป็นหนึ่งสมาชิก
ที่ไปนั่งฟังที่ศาลาวัดบ้านเหล่าปอแดง เนื่องจากผมเป็นผู้มีส่วนได้เสียโดยตรงด้วย และ
เป็นผู้ที่รับผิดชอบในเทศบาลที่พี่น้องประชาชนมีความจำเป็นเดือดร้อนแล้วมาร้องเรยีน 
จึงนำมาสู่การร้องผ่านศูนย์ดำรงธรรมไปโดยไม่มีเอกสาร เป็นการพูดคุยกันภายใน ตอน
นั้น ท่านนายอำเภอวีระ  ฤกษ์วานิชย์กุล  ปัจจุบันเป็นปลัดจังหวัดสกลนคร ได้เรียกท่าน
กำนันเข้าไปพบ และให้ไปดำเนินการเกี่ยวกับกิจการ กทบ. และกองทุนปุ๋ยที่พี ่น้อง
ประชาชนติดใจสงสัย นำมาสู่การชี้แจง ผมกับ สท.หลายท่านได้ไปฟังคำชี้แจง อยากที่
ท่านผู้ใหญ่ว่าเป็นเอกเทศของทางคณะกรรมการ กทบ. จริงมันไม่ใช่นะครับ กทบ.
จุดประสงค์ คือ อยากให้เป็นสมบัติของหมู ่บ ้านนั ้นๆ  เป็นกองทุนของหมู่ บ้าน 
จุดประสงค์ก็บอกแล้ว ว่ากองทุนหมู่บ้านเหล่าปอแดง  ไม่ใช่กองทุนของคณะกรรมการ 
นาย ก  นาย ข  เพราะฉะนั ้นเมื ่อมีการเปลี ่ยนถ่ายจาก ผู ้ใหญ่บ้านหรือกำนัน 
ผู้รับผิดชอบในส่วนนั้น  จึงเป็นหน้าที่ของผู้ใหญ่ที่จะต้องไปดูแลทรัพย์สินของพี่น้อง     
ในบ้านเหล่าปอแดง ไม่ว่าจะเป็นกองทุนปุ๋ย หรือว่ากองทุนหมู่บ้านเหมือนกับบ้านอ่ืนเขา 
เมื่อก่อนอาจจะปล่อยไป คณะกรรมการเป็นอยู่ชุดเดิม ตั้งแต่ผู้ใหญ่สีพัน มาถึงกำนัน   
นฤวัตร์  เดี๋ยวนี้ผู้นำหมู่บ้านก็เป็นท่านสมชายแล้ว  ผมอยากจะแนะนำเหมือนกับท่าน
ประธานสภา ว่าเราไปดูแลรักษาผลประโยชน์ให้กับพี่น้องประชาชนในหมู่บ้านของเรา 
ซึ ่งกองทุนนี ้ จะอยู ่ตราบชั ่วฟ้าดินสลาย ชั ่วลูกชั ่วหลานของบ้านเหล่าปอแดงเรา         
ว่าคณะกรรมการได้ดำเนินการไปถึงไหน  ตอบศูนย์ดำรงธรรมอย่างไร  พ่ีน้องประชาชน 



๑๙ 
 

เขารอฟัง รอคอยอยู่ เขาก็รอจากผู้ใหญ่ในการชี้แจงส่วนนี้  เนื่องจากท่านอาสาเข้ามา
พัฒนาหมู่บ้านแล้ว ก็สามารถที่จะเรียกผู้รับผิดชอบมาตรวจสอบว่า การดำเนินการจาก
วันนั้นถึงวันนี้ ไปถึงไหนแล้ว ต่อไปจะทำอย่างไร  เหมือนกบัท่านจะทำกองทุนปุ๋ยอัดเม็ด  
กองทุนปุ ๋ยเหล่าปอแดง ได้งบประมาณไทยเข้มแข็งมา 500,000.-บาท ก็นำมา
ปรับปรุง  40,000.-บาท เหลือจากนั้นซื้อปุ๋ย  460,000.-บาท  เพราะฉะนั้นเป็น
ประโยชน์ท่านจะไปทำโครงการปุ๋ยอัดเม็ด นำคณะกรรมการชุดนี้ นำเงินส่วนนั้นมาเป็น
กองทุนปุ๋ยอัดเม็ดเข้าไปด้วยในกองทุนปุ๋ยนี้ นำไปซื้อวัสดุ อุปกรณ์ อะไรมาอัดเม็ดขาย
พร้อมกับปุ๋ยเคมีก็ได้เลย ผมก็นำเสนอให้ข้อคิดในส่วนนี้ น่าจะเป็นประโยชน์กับพี่น้อง
ประชาชนในบ้านเกิดของท่านและของผมด้วย ต่อไปในภายภาคหน้า 

นายอำนาจ ชาชุมวงค์  ส่วนผมมีเรื ่องที ่ชาวบ้านร้องเรียนมา เกี ่ยวกับผักตบชวาขวางทางน้ำของ
ชาวบ้าน เพราะว่าเขาเดือดร้อนมาหลายปีแล้ว ตามที่นายกเทศมนตรีให้ขอรายชื่อมา  
ซึ่งผมได้รายชื่อมาแล้ว แต่ไม่รู้หายไปไหน ตอนนี้เขาลงหาปลาไม่ได้ อีกหน่อยจะเป็น
ประมงหาปลาพอดีเขาร้องเรียนมา  เรื ่องหนังสือที่ส่งไปองค์การบริหารส่วนจังหวัด
สกลนคร  ได้ตอบมาว่าหนังสืออยู่ที่ห้องผู้บริหารและให้เสนอเข้าสภา เพ่ือให้พิจารณาให้
ด้วย 

นายกเทศมนตรี  เนื่องจากว่างบประมาณปีนี้ ได้ใช้จ่ายไปเกี่ยวกับกิจการประปา และไฟฟ้าเยอะ 
และโอนไปซ่อมรถขยะ หรือว่าความจำเป็นเดือดร้อน เร่งด่วนต่างๆ ในเทศบาลเยอะ
แยกมากมาย ก็จะไปดูว่างบประมาณเราพอเหลือไหม ในวันที่ 15  ผมให้นักวิเคราะห์
นโยบายและแผน  เจ้าหน้าที่งบประมาณ ว่างบประมาณในส่วนนี้ เราพอที่จะมาบริหาร
จัดการ แก้ไขความจำเป็นเดือดร้อนของพี่น้องชาวประมงเราไหม ผมขอฝากประธาน 
เหมือนกันรองอำนาจ ชาชุมวงค์ เรารู้อยู่ว่าใครมีอาชีพประมง ใครมีส่วนได้ส่วนเสีย ใคร
มีความจำเป็นเดือดร้อนเกี่ยวกับผักตกชวาในส่วนนี้ เพื ่อเป็นการกันผู้บริหารด้วย  
เนื่องจากว่าเราไม่มีการตั้งจ่ายรายการในส่วนนี้ ไม่ได้อยู่ในแผนงบประมาณปี พ.ศ.
2565  เลยจำเป็นต้องปรับ เมื่อมีความจำเป็นเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนแบบ
เร่งด่วน ผมขอให้ประธานสภาและรองอำนาจ นำหนังสือความจำเป็นเดือดร้อน ความ
ต้องการของพี่น้องประชาชน  ไปให้พี่น้องเราเซ็นต์ หลังจากนั้น ผมจะมาปรึกษาหารือ
กับเจ้าหน้าที่งบประมาณ คือ ปลัดเทศบาลและนักวิเคราะห์นโยบายและแผน และ ผอ.
กองคลัง  ในการที ่จะหางบประมาณในส่วนนี้  มาดำเนินการแก้ไขร่วมกับท่าน           
ผอ.กองช่าง  ซึ่งรับผิดชอบโดยตรงด้วย  ผมรับปากที่จะไปดูงบประมาณในส่วนนี้ ที่เรา
จะทำแก้ไขปัญหาความจำเป็นเดือดร้อน ผมขอให้ท่านประธานสภาและรองอำนาจ ไป
เอาหนังสือให้พี่น้องประชาชนเซ็นต์ให้เรียบร้อย หลังจากนั้นคงจะนำสู่การพิจารณา
งบประมาณที่อาจจะเหลือในห้วงปลายปี งบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. 2565     
นี้ต่อไป 

ประธานสภา   มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติม หรือไม่..... 

นายทานิล  ศรีนารัตน์  ในส่วน ถนน คสล. หมู่ 10  เมื่อวานได้ทำการหยอดยางเรียบร้อย ขอขอบคุณ
ทางเทศบาล  เพื่อนๆ  สมาชิกที่ได้มองเห็นความสำคัญของพี่น้องบ้านดอนกกยาง      
ได้ถนนโครงการนี้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี  ขอขอบคุณฝ่ายสภาทุกท่าน  ขอเพ่ิมเติมอีกเรื่อง
เกี่ยวกับการขุดลอกผักตบ  เหมือนกับโครงการของรองอำนาจ  บ้านดอนกกยางมีความ
จำเป็นเหมือนกัน  เพราะว่ามีพี่น้องหาปลา เหมือนกับบ้านดอนยาง อยากได้ในส่วนนี้ 



๒๐ 
 

ในเมื่อนายกเทศมนตรีมีงบประมาณที่จะแก้ไขให้กับพี่น้อง ได้สัญจรไปมาทางน้ำได้
สะดวก ผมอยากจะขอความอนุเคราะห์ตั้งงบประมาณนี้ให้บ้านดอนกกยางด้วย 

ประธานสภา   เรื่องเส้นทางเรือ ผมอยากจะแนะนำ สำหรับบ้านหนองแคน ผมทำทุกปีเกณฑ์
ชาวบ้านไปเลยครับ เพื่อจะได้ไม่ล่าช้า เผื่องบประมาณจะมาทางน้ำเรามันจะตันก่อน 
เพราะวัชพืชมันงอกข้ึนมาทุกปี  เราชวนชาวหาปลาด้วยกันร่วมมือร่วมแรงด้วยกัน ใช้มีด
พร้าไปตักมันขึ้นมา  จะได้ไม่เป็นการล่าช้า ถ้าอย่างนั้นจะไปไม่ได้ ไปดูเลยทางเรือบ้าน
หนองแคน  ผมแก้ปัญหาให้ทุกปี ถ้ารองบประมาณของทางราชการมันนาน ไม่รู้ว่าจะ
อนุมัติงบประมาณตอนไหน  ไม่รู้จะไปเอาที่ไหน ผมขอแนะนำรองอำนาจ ช่วยเกณฑ์
ชาวบ้านไปก่อนเลย ถ้าอย่างนั้นเราจะใช้ทางน้ำไม่ได้ จริงๆ ครับ        

นายกเทศมนตรี  ขอแจ้งข่าวดี ตำบลสารสนเทศ ตำบลต้นแบบดีเด่น ระดับเขต ที่เราเป็นตัวแทน
ของจังหวัด  เราได้เป็นตัวแทนของจังหวัดสกลนครเข้าประกวด ตำบลต้นแบบ
สารสนเทศ  เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิต  เราได้รับรางวัลชนะเลิศระดับเขต ผมจะเดินทาง
ไปรับ โล่  ที่ศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะ ในวันที่ 5 กันยายน 2565  จึงแจ้งให้ท่านสมาชิก
ทราบ ก็ดีใจกับเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง ที่เรามีบุคลากรที่มีความสามารถ มีท่าน
สมาชิกที่รอบรู้ สายตาก้าวไกล  วิสัยทัศน์ดีเด่น  จึงทำให้เทศบาลตำบลเหล่าปอแดงของ
เราได้รับรางวัลดีเด่น ระดับเขต 

นายอนุชา  ดาบสีพาย  ขอแสดงความดีใจ  ขอขอบคุณนายกเทศมนตรี และรองนายกเทศมนตรี  ที่ได้
ขอโครงการชลประทานระบบท่อ บ้านท่าวัดเหนือ ตามที่ผ่านมาได้ส่งเอกสารและแผน
ที่มาให้หมดแล้วว่า ขึ้น - ลง ตรงไหน  หยุดตรงไหน เป็นโครงการที่ดีที่นายก และรอง
นายกได้นำเสนอ ผมว่าประมาณต้นปีหน้า คงจะดำเนินการวางระบบท่อ ต่อไปเราคงจะ
ได้ใช้น้ำในการเกษตร ชาวบ้านฝากขอบคุณมากว่า คิดดี ทำดี และต้องทำดีต่อไป 

ประธานสภา  ขอสอบถาม ว่างบประมาณได้แล้วหรือ ได้เท่าไหร่ 

นายอนุชา  ดาบสีพาย  งบประมาณยังไม่ได้แจ้ง เพราะว่าโครงการนี้เขาทำมาเลย เราขอว่าตรงนี้อยาก
ได้ชลประทานระบบท่อ และขึ้นลงตรงไหน ผมมีแค่ชี ้จุดเท่านั้น  รายละเอียดต้อง
สอบถามนายกเทศมนตรี เพราะว่าบางครั้งมันลึก จนเราก็ไม่ทราบ 

นายกเทศมนตรี  ผู้ที่รับผิดชอบร่วมกับทีมงาน ตอนนั้นผม กับสท.อนุชา  เป็นสมาชิกสภา เป็น
หัวเรือใหญ่ในการขับเคลื่อนโครงการชลประทานระบบท่อ และต่อเนื่องมาเมื่อเราเข้ารับ
ตำแหน่ง ผู้ที่รับผิดชอบโดยตรง ต้องให้ ผอ.กองช่างเป็นผู้ตอบว่างบประมาณเราเท่าไหร่  
ของเขตบ้านเหล่าปอแดง 1 ชุด บ้านท่าวัด 1 ชุด   

ผอ.กองช่าง  งบประมาณคร่าวๆ  รวมกันประมาณ  50 ล้านบาท ของบ้านเหล่าปอแดง   
งบประมาณน่าจะมากกว่าบ้านท่าวัด    บ้านท่าวัดน่าจะประมาณ  10 ล้านบาท และ
บ้านเหล่าปอแดง  น่าจะประมาณ   35 ล้านบาท  แต่รวมกัน  2 โครงการน่าจะ
ประมาณ  50 ล้านบาท 

ประธานสภา  ผมขอแสดงความดีใจกับชาวตำบลเหล่าปอแดงมากๆ ที่ท่านได้ดำเนินการ     
ในส่วนนี ้  ถ้าเราได้โครงการในส่วนนี ้มา เราจะแก้ไขปัญหาภัยแล้งไปได้มากเลย  
ประชาชนจะได้มีฐานะที่ดีข้ึน  ฤดูแล้งเราไม่ได้กลัวน้ำเลย อยากใช้ตอนไหนก็ได้ ขอบคุณ
มากสำหรับผู้มีส่วนเกี่ยวข้องของบประมาณ 



๒๑ 
 

  มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติม หรือไม่..... 

ที่ประชุม ไม่มี 

ประธานสภา   สำหรับวันนี้การประชุมสภาสมัยสามัญ ที่ 3 / 2565  เป็นวันสุดท้ายของสมัย
การประชุม  ได้ดำเนินการมาจนครบทุกระเบียบวาระ ด้วยดีทุกประการ พบกัน สมัย
ประชุมสามัญ ที่  4 / 2565  วันที่  2  ธันวาคม  2565   ผมขอปิดการประชุมสมัย
สามัญ ที่  3 / 2565 

เลิกประชุม  12.10 น.   

(ลงชื่อ)    สุภาวดี   เวชกูล      ผูจ้ดรายงานการประชุม    
                   (นางสาวสุภาวดี   เวชกูล)                   
                                               นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 

(ลงชื่อ)    เตชินี  รอดแก้ว      เลขานกุารสภาเทศบาล 
          (นางเตชินี   รอดแก้ว) 

 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล  เมื่อวันที่  ....5  กันยายน  2565......  เวลา...15.00... น. 

 

(ลงชื่อ)      รินดา  มีไกรราช   กรรมการ     
                 (นางรินดา   มีไกรราช)  

(ลงชื่อ)       ลำไพ  พังคา   กรรมการ 
                                              (นายลำไพ   พังคา) 

(ลงชื่อ)     อนุชา  ดาบสีพาย   กรรมการ 
                      (นายอนุชา   ดาบสพีาย) 

 

ผู้รับรองรายงานการประชุม 

(ลงชื่อ)     ชาญชัย  จันทามี   ประธานสภาเทศบาลตำบลเหล่าปอแดง 
            (นายชาญชัย  จันทามี)                                                                                                                                                                 
 

 


